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GEOMORFOLOGICKÉ REGIONY 2ITNÉHO OSTROVA

ÚVOD

Roku 1954 sa v súvislosti s plánovanou výstavbou vodného diela na Dunaji robil 
za vedenia M. Lukniša fyzickogcografický výskum Žitného ostrova. Okrem menovaného 
sa na ňom zúčastnili E. Mazůr (geomorfológia), P. Plesník (fytogeografia), K. Tarábek 
(pedológia) a J. Košťálik (geomorfológia).

Z materiálu získaného týmto výskumom bol dosiaľ publikovaný len kratší článok 
K. Tarábka o pôdnych pomeroch Žitného ostrova r. 1955 (50).

Poznatky o geomorfologickej povahe Žitného ostrova, nadobudnuté r. 1954, spolu 
s výsledkami z nasledujúcich rokov z niekoľkých doplňujúcich výskumných túr pred
kladajú autori v tejto štúdii.

Predmetom práce, popri všeobecnej geomorfologickej charakteristike územia, je pre
dovšetkým regionalizácia žitného ostrova. Pri jej vypracúvaní sa autori opierali popri 
vlastných geomorfologických kritériách i o širšie fyzickogeografické kritériá najmä 
s ohľadom na nepatrnú morfologickú členitosť územia.

I. PREHĽAD LITERATÚRY

O geomorfologických pomeroch Žitného ostrova nachádzame v literatúre pomerne 
málo zmienok, nehovoriac ani o nejakom systematickejšom spracovaní. Príčinou malého 
záujmu geomorfológov o toto územie treba hľadať v jeho zdanlivo malej morfologickej 
pestrosti. Častejšie, aj keď prevažne len ako okrajovým územím, zaoberali sa Žitným 
ostrovom geológovia, najintenzívnejšie sa mu však venovali agrogeológovia. Niekoľko 
údajov jestvuje i z geofyzikálnych výskumov.

Medzi najstaršie zmienky, dotýkajúce sa, aj keď len nepriamo, študovanej oblasti, 
patria viaceré drobné články G. A. Kornh uberá (1, 2, 3), vydávané v prácach 
prírodovedného spolku v Bratislave v polovici minulého storočia. Pochopiteľne, že 
tieto články, už vyše sto rokov staré, nepostrádajú príliš zjednodušené, resp. i pochybné 
údaje.

Od ich vyjdenia uplynulo takmer polstoročia po objavenie sa nových údajov, zame
raných už konkrétne na Žitný ostrov, resp. priľahlé nížinné oblasti a podložených dosť 
podrobným terénnym výskumom a sčasti sondážami. Ide tu o rad prác s agrogeologic- 
kou tematikou od E. Timkóa (4, 5, 6) a H. Horusitzkého (7, 8, 9). Všímali
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si už i hydrogeografických činiteľov pri vývoji Žitného ostrova, jeho geologické a pedo
logické charakteristiky a dospeli i k dôležitým poznatkom o jeho genéze, ktoré platia 
do značnej miery i podnes. H. H o r u s i t z k y (8) vysvetľuje už v podstate správne 
vznik žitného ostrova cestou agradácie Dunajom a jeho ramenami prekladaním ako 
obrovský náplavový kužeľ. Vyvýšenú strednú časť ostrova považuje za mladopleisto- 
cénnu, pravda, s tenkým krytom holocénnych sedimentov.

Špeciálne pedologickej problematike sú venované štúdie F. Kynteru (12, 20), 
ktoré treba zaradiť už do novej etapy výskumu Žitného ostrova za prvej republiky. 
V tomto období sa objavujú už i geomorfologické, resp. širšie geografické práce buď 
priamo o našom území, alebo o susedných oblastiach, geneticky s ním súvisiacich, a to 
od J. Hromádku (13, 17, 52), J. Daneša (14) a F. Ríkovského (18, 27). 
Kým J. Hromádka prijíma v podstate názor H. Horusitzkého o pleistocénnom veku 
jadra Žitného ostrova, F. Ríkovský ho považuje za holocénny. Vývoj Žitného ostrova 
chápe príliš zjednodušene a nepredpokladá tu podstatnejšie zmeny hydrografickej siete 
v historickej dobe v protiklade k starším autorom.

Žánrové môžeme zaradiť k spomenutým článkom i dôležitii prácu o geomorfologic- 
kom vývoji dunajského údolia od A. Ké z a (19) a tiež článok J. Krejčího (26).

V štyridsiatych rokoch sa objavuje geofyzikálna štúdia F. C e c h u r u — J. S p lí
ch a 1 a (22) a niekoľko geologických prác, zameraných jednak priamo na Žitný ostrov, 
jednak, a to častejšie, na susedné územia, no dôležitých i pre jeho poznanie. Treba 
tu spomenúť hlavne práce J. Koute k a — V. žoubeka (23, 24) z Malých Karpát, 
J. Kouteka (25) z okolia Bratislavy, veľkú monografiu o Malej uhorskej nížine 
od V. Szádeckého — E. Kardossa (29) s bohatým faktologickým materiálom 
a závažnými metodologickými poznatkami, ako aj veľmi cennú štúdiu L. C e p e k a (28) 
o tektonike Komárňanskej panvy.

Na konci druhej svetovej vojny vyjdená práca J. B u d e 1 a (30) ohracia pozornosť 
na morfoklimatický aspekt pri vývoji nášho územia v kvartére a dotýka sa i priamo 
študovanej oblasti, ktorú zachytáva sčasti i na svojej prehľadnej mape.

K najintenzívnejším výskumom Podunajskej nížiny a jej organickej časti Žitného 
ostrova dochádza po oslobodení, a to z rôznych prírodovedných hľadísk.

Z geologických a paleontologických prác treba uviesť predovšetkým práce V. P o k o r- 
n é h o (32), S. J a s k ó a (33), H. Kuppera a kol. (39), J. F i n k a — H. M a j d a n a 
(43), V. Ložeka (48) a V. Myslila (59). Prinášajú celý rad nových poznatkov 
najmä k pliocénno-štvrtohornej genéze a doplňujú obraz o tektonických a hydrologic
kých pomeroch územia. Chýba im však ešte stále syntetický obraz.

Z tohto obdobia sú i nové štúdie o pedologických pomeroch Žitného ostrova od 
J. Pelíška (40) a najmä súhrnný článok od K. Tarábka (50). Vychádza tiež 
veľká monografia o zemetraseniach karpatskej oblasti od A. R é t h 1 y h o (41) s údajmi 
i zo štvrtohorného územia a tiež skvelé regionálne geofyzikálne dielo od V. S c h e f- 
fera — K. Kántása (38), ako aj dva menšie články sO' seizmologickou tematikou 
(56, 57). Nechýbajú ani hydrologické a hydrografické štúdie (44, 45, 46, 51, 55) najmä 
S. Bellu (36).

I viaceré geomorfologické práce sú zamerané na naše nížinné oblasti, medzi nimi 
na Podunajskú nížinu [M. Lukniš — S. Bučko (42)] a iné (47, 53). ž maďar
ských geomorfológov nemožno neuviesť menovite M. Pécsiho (54, 60). Pre nás 
cenná najmä z hľadiska fytogeografického je i monografia A. Jurka (58).

Značná časť výsledkov získaných výskumami posledných rokov z rôznych prírodo
vedných odvetví je uložená vo forme záverečných zpráv, a teda zatiaľ na škodu ne
publikovaná.
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II. METODA PRACE

Akokoľvek ohraničený kus územia zemského povrchu možno deliť na jeho zložky. 
Keď ho delíme na zložky podľa geomorfologických kritérií, hovoríme o geomorfologic- 
kej regionalizácii. Zakladá sa na geomorfologickej typológii, ktorá sa pre potreby vy- 
hraničovania geomorfologických regiónov uskutočriuje do rôzneho stupňa podrobnosti. 
Do akých podrobností sa ide, záleží od praktickej potreby, ale aj od hĺbky znalosti 
príslušného územia.

Do našich čias nebolo územie Žilného ostrova geomorfologicky podrobnejšie rozčle
nené. Autori štúdie sa podujali urobiť na tomto rozsiahlom území geomorfologickú 
regionalizáciu s ohľadom na možnosti jej praktického použitia.

Žitný ostrov netvorí uzavretú typologickú jednotku reliéfu na nejakej úrovni. Je 
časťou vyššej typologickej jednotky Hromádkom už definovanej Podunajskej roviny 
(1956). Pri ďalšom typologickom členení tejtO' roviny sa ukázalo, že nižšie jednotky 
rámec Žitného ostrova nerešpektujťi. Čiastočne ho presahujú, sčasti ho nedosahujú. Je 
to zrozumiteľné, lebo sa na ohraničenie Žitného ostrova nevzalo geomorfologické, ale 
hydrografické kritérium, ktoré má tiež svoj geografický význam.

Žilný ostrov tvorí podstatnú časť najrozsiahlejšej roviny v CSR. Je to takmer ideálna 
štruktúrna riečna nepatrne sklonená rovina. V jej jednotvárnosti sa skrývajú iba jemné 
reliéfové rozdiely, ktoré nezachytávajéi jasne ani naše najpodrobnejšie mapy. V členi
tejšom území sa prejavujú jednotlivé zložky reliéfu už pri zbežnom pohľade najmä 
v jeho rezbe. Tu sa však oko stretáva pri pohľade z ktoréhokoľvek miesta s veľkou 
jednotvárnosťou. Až pozorné prechodenie územia po dĺžke a najmä naprieč, spojené 
so sledovaním zmien celého komplexu fyzickogeografických, ba čo viac aj hospodársko- 
geografických javov, nám umožnilo rozpoznať niekoľko od seba sa odlišujúcich geo
morfologických typov roviny, ktoré prechádzajú nenápadne do seba. Preto pri charak
teristike vyhraničených regiónov bude skôr reč o type reliéfu ich jadier než obvodových 
častí. Rozdiely reliéfu, jeho štruktúry a procesov, ktoré spôsobili toto rozčlenenie Žitného 
ostrova, dajú sa prakticky sledovať len v centrálnych častiach jednotlivých typov 
(regiónov), kým v okrajových partiách, s ohľadom na nenápadné prechody, sú ťažko 
pozorovateľné.

Na konštruovanie geomorfologických regiónov sme použili komplexne geografickú 
metódu. Pred začatím prác v teréne, po preštudovaní pomerne chudobnej literatúry, 
podrobili sme interpretácii príslušné topografické listy 1 : 25 000. Pozdĺžne profily ostro
vom poukázali na väčší sklon hornej časti, nepatrný sklon strednej časti a na sotva 
zreteľný sklon v dolnej časti a miestami v pomere k Dunaju dokonca na protisklon. 
Priečne profily ostrovom naznačujú nevýrazné, ale dlhé vlny roviny. V teréne sa 
overili a vyhraničili. Dali sme ich do vzájomného súvisu s geomorfologickými pro
cesmi. Za tým účelom sme študovali geomorfologický ráz mŕtvych riečišť podľa jednotli
vých veľkých vín roviny ostrova. Všímali sme si, či majú charakter ramien po divočení 
toku alebo skôr ráz voľných meandrov. Dôležitým kritériom pri určovaní veku utvá
rania príslušného regiónu bolo rozpoznávanie stupňa zotretia stôp po bývalých riečiš- 
tiach. Čiastočnou pomôckou nám bola aj mapa zbrázdenia územia mŕtvymi riečnymi 
korytami s odstupňovaním podľa percenta ich plochy v ha na 1 km^ územia (mapa 1.). 
Zo štúdia mŕtvych riečišť vyplynulo, že vo vrcholových pásoch poriečnych valov toky 
prevažne divočili. Ramená, ktoré skízli z agradovaných poriečnych valov, nezaťažené 
toľko splaveninami ako hlavný tok, skôr meandrovali. Zrovnanie rozloženia pokrovov 
na krátko previatych pieskoch s priebehom poriečnych valov ukázalo, že sa vyskytujú 
pozdĺž pásov mŕtvych riečišť po divočení najmä tam, kde Dunaj, resp. jeho ramená
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bohaté na splaveniny sklzli po strane poriečneho valu do susednej depresie. V depresii 
vo zvýšenej miere tak akumuloval po istý čas štrky a piesky.

Ďalšou pomôckou pri vyhraničovaní geomorfologických regiónov bolo sledovanie 
zmien v geologickom zložení roviny. Ukázali sa značné rozdiely medzi zložením star
ších a mladších častí reliéfu roviny, medzi zložením hornej, strednej a dolnej časti 
Žitného ostrova. Horná časť ostrova a vyvýšený pás územia v strednej časti ostrova 
skladajú najhrubšie štrky a štrkopiesky. Tu sa vyskytujú najviac aj viate piesky a ne
veľké tenké pokrovy sedimentov podobných piesčitým sprašiam s faunou mäkkýšov. 
Výlučne v tomto pásme sme našli stopy po fosílnych periglaciálnych pôdnych javoch. 
To nám potvrdilo existenciu pleistocénneho, a to pravdepodobne vrchnopleistocénneho 
jadra Žilného ostrova. Depresie po jeho stranách majú na štrkoch a pieskoch hrubšiu 
vrslvu jemnejších kalových a slatinných sedimentov. Najmladšie poriečne valy sú 
z mladoholocénnych štrkov, pieskov, ale najmä z piesčitohlinitých a hlinitých kalov. 
Sú hrubé 1 až 3 m. Prekryli slatinné a močiarové pôdy starších depresií.

Na jemné denivelácie terénu najlepšie poukazuje hladina podzemných vôd, stúpajúca 
alebo klesajúca s hladinou Dunaja. Štúdium terénu sme uskutočnili v pomerne krátkom 
časovom úseku, za ktorý sa hladina Dunaja podstatnejšie nemenila. Tým menej sa 
menila hladina podzemných vôd. Hlbku podzemných vôd sme sledovali v početných 
štrkoviskách a pieskovištiach a v studniach rozosiatych husto po celom území. O jej 
hlbke sme usudzovali aj podľa zamokrenia dien mŕtvych riečišť, podľa vegetácie 
a pôd. Výsledky sme porovnali s neskôr publikovanou mapkou hlbky podzemných 
vôd (45).

Pri odlišovaní rôzneho veku poriečnych agradačných valov a ich vyhraničovaní oproti 
naakumulovaným depresiám pomáhalo nám i sledovanie pôd. Staršie poriečne agra- 
dačné valy majú dlhšie trvajúcimi pôdotvornými procesmi pôdny profil dobre rozčlenený. 
Mladé poriečne valy majú zväčša aluviálne pôdy s nediferencovaným profilom. Značné 
rozdiely sa ukázali aj v rozložení pôdnych druhov medzi hornou, strednou a dolnou 
časťou ostrova, medzi rôzne starými poriečnymi valmi a medzi poriečnymi valmi 
a nedostatočne akumulovanými depresiami.

Denivelácie terénu, spôsobené nerovnakými tektonickými poklesmi a nerovnomernou 
akumuláciou splavenín na ploche ostrova, prejavujú sa aj vo vystrojení územia vege
táciou. Je to však hlavne závislosť od hlbky hladiny spodnej vody v pôde. S ňou 
bezprostredne súvisí aj rozloženie kultúr. Zmeny v rozložení oráčin a lúk nás často 
v teréne upozornili na prechod z vyššie položených suchších častí ostrova do nedosta
točne agradovaných depresií, z hornej nad Dunaj vyvýšenej, v bolocéne zhruba už 
hotovej časti náplavového kužeľa Dunaja, do strednej časti, kde Dunaj nestačí vyrov
návať agradáciou splavenín svoj spád, porušovaný tektonickými poklesmi a k dolnej, 
kde poklesli len niektoré kryhy.

Na diferenciáciu reliéfu poukazuje nielen celý komplex spomenutých fyzickogeogra- 
fických vlastností, ale aj rozloženie osád, ich veľkosť a rozloženie komunikácií. Hlbší 
rozbor hospodárskogeografických pomerov by iste ukázal aj na ďalšie relácie, ktoré 
sme našimi metódami práce nemohli sledovať.

III. FYZICKOGEOGRAFICKÄ CHARAKTERISTIKA ŽITNÉHO OSTROVA

1. Sklon terénu, vyvýšeniny a zníženiny

Žitný ostrov uzavretý hlavným korytom Dunaja a Malým Dunajom sa rozkladá 
medzi Bratislavou a Komárnom. Je dlhý asi 100 km pri šírke okolo 15—20 km, plochu
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má vyše 1600 km^. Je časrou dolného, celkom rovného morfologického stupňa Podunaj
skej nížiny, ktorý J. Hromádka (52) nazval Podunajskou rovinou.

Žitný ostrov má nepatrné denivelácie povrchu s celkovým sklonom od severozápadu 
na juhovýchod. Najvyššie položené body v hornej časti ostrova majú 134 m n. m. 
(Biskupice pri Dunaji), najnižšie body v okolí Komárna 107 m n. m. Výškový rozdiel 
skoro na 100 km vzdialenosť je teda len 27 m. Relatívne výškové rozdiely na 1 km^ 
sú výnimočne 3—5 m, zväčša však menej. Vyvýšeniny sú nenápadné, široké, ploché. 
Len miestami z jednotvárnej roviny vystupujú osamelé nízke návršia a kopčeky. Naj
väčšie predstavujú pretiahnuté duny medzi dvorom Piesky a Balvany pri Kameničnej. 
Ploché vyvýšenia na pokrovoch viatych pieskov a niekoľko umele v predhistorickej 
i v historickej dobe navŕšených rybárskych kopčekov sotva presahujú výšku 2—3 m.

Územie Žitného ostrova je typickou mladou štruktúrnou poriečnou rovinou. Jej vývoj 
prebieha pred našimi očami, len plošne sa obmedzil umele v nedávnej historickej dobe, 
vybudovaním ochranných hrádzí proti inundácii.

Na pozdĺžnom profile ostrova možno rozpoznať tri úseky s nerovnakým sklonom. 
Horný úsek zhruba až pod Blatnú a po Sv. Michal má sklon asi 0,35 Na strednom, 
najdlhšom úseku sa sklon znižuje až pod 0,10 %o, asi zo 120 m n. m. na 111 až 110 m 
n. m. V dolnom úseku je sklon územia ešte menší, ba pozdĺž železnice od Tône ku 
Stráži nijaký.

V priečnom profile hornou časťou ostrova možno pozorovať, že jeho centrálna časť 
je mierne vyvýšená oproti okrajom pri Dunaji a Malom Dunaji. K východu sa zužuje 
a smeruje do strednej a dolnej časti ostrova. Po celej dĺžke ho síeduje železnica z Bra
tislavy do Komárna a tiež hradská a hustý pás dedín. Medzi Dolným Barom a Tôňou 
je tento významný, nepatrne vyvýšený pruh územia zníženiny a poprerývaný výrazný
mi meandrami.

V strednej časti ostrova po stranách tohto vyvýšeného jadra rovina nenápadne klesá 
do plytkých, len o 2—3 m znížených depresií. Sú pretiahnuté po dĺžke ostrova, t. j. 
v smere toku oboch ramien, ktoré uzatvárajú Žitný ostrov. Depresia na sever od vyvý
šeného jadra sa tiahne od severného okolia Lehníc až do severného okolia Ohrád. Je 
dlhá 20 km, široká priemerne 2—3 km, najviac 4,9 km.

Druhá, najväčšia depresia sa tiahne od Blatnej až po Holiare a Cíčov. Je dlhá asi 
37 km a široká priemerne 9 km. Leží oproti svojmu okoliu taktiež o 2—3 m nižšie. Jej 
jadro sa nachádza medzi Vrakúňom a Pastúchami.

Dunaj i Malý Dunaj po obvode hornej časti Žitného ostrova pretekajú v plytkých a 
širokých eróznych zárezoch. V strednej časti ostrova, asi v okolí Dobrohošte a Bellovej 
Vsi prechádzajú do' zreteľne vyvýšených, ale plochých pásov územia. Obidva toky tečú 
v ich vrcholoch. Dunaj tečie po takomto vyvýšenom pruhu územia po Klížsku Nemú 
a Malý Dunaj až do sútoku s Váhom.

Priečny profil východnou časťou ostrova od Kolárova cez Zemiansku Olču až k Du
naju prerezáva 6 pásov terénnych vín, 3 vyvýšené, 3 «nížené. Prvý z vyvýšených 
pruhov sleduje Malý Dunaj a Váhodunaj, druhý sa tiahne od Topoľník cez Bodianske 
samoty a Calovec, tretí, najviac vyvýšený pruh na juhu je zakončením už spomínanej 
po celej dĺžke ostrova sledovateľnej vyvýšeniny, ktorú sleduje železnica i hradská 
z Bratislavy do Komárna. V dolnej časti ostrova sa však nachádza na jeho južnom 
okraji. Oproti susedným depresiám sa dvíha o 3—6 m. V priečnom profile sa dajú sle
dovať dve rozsiahlejšie depresie, tretia je menej výrazná. Prvá depresia je medzi vyvý
šeným pruhom územia s Bodianskymi a Caloveckými samotami a vyvýšeninami pozdĺž 
Malého Dunaja a Váhodunaja. Druhá, výraznejšia depresia sa tiahne od východného 
okolia Opat. Sokolca pozdĺž odpadového kanála do východného okolia Okoličného na
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Ostrove. Je 19 km dlhá a priemerne 4 km široká, oproti obvodu znížená o 1—4 m. 
Tretia zniženina je veľmi úzka. Tiahne sa pozdiž Dunaja od Klížskej Nemej po 
Komárno.

Pozitívne aj negatívne vlny povrchu ostrova v hornej časti od Podun. Biskupíc sme
rom ku strednej divergujú a od dolného okraja strednej časti ostrova ku Komárnu 
konvergujú;

2. Staré rieéištia, ich formy a rozčlenenie

Vyvýšenie a zníženie vlny roviny spestruje komplikovaný systém rôzne starých 
mŕtvych riečišť Dunaja a jeho ramien. Ich rozloženie sme čo do hustoty plochy v ha 
na 1 km^ znázornili na mape 1. Možno na nej pozorovať určitý vzťah k spomenutým 
vlnám terénu ostrova. Hustú sieť riečišť má medzihrádzie Dunaja a obidve depresie 
v centrálnej časti Žitného ostrova. Strednú hustotu má medzihrádzie Malého Dunaja, 
Váhodunaja a vyvýšené jadro v strednej a dolnej časti ostrova, ktoré sleduje hradská 
zo Samorína cez Dunajskú Stredu a Galovo do Komárna. Strednú hustotu má aj vyvý
šený chrbát od Topoľník, cez Calovec ku Komárnu. Malú plochu zaberajú staré riečištia 
vo vyvýšenom jadre hornej časti ostrova a najmenšiu v zníženine medzi Opat. Sokol- 
com a Okoličným na Ostrove. Je zaujímavé pozorovanie, že okrajové pásma vyvýšenín 
majú všeobecne menej plôch starých riečišť ako ich vrcholy. Tento jav vidieť v pásme 
od Samorína pod Baku, od Lehníc cez Vydrány, Dvorníky, Ohrady až k Topoľníkom 
a od Budína cez Kráľovičove Kračany ku Hroboňovu.

Na Žitnom ostrove sa stretáme zhruba s dvoma základnými druhmi mŕtvych riečišť. 
S riečišťami po vetvení toku za povodní pri tých ramenách, ktoré agradujú splaveniny 
do koryta a s riečišťami po meandrujúcich tokoch. Medzi obidvoma sú prechody. Rie
čištia po divočení sú plytšie a takmer vždy sa vyskytujú s plochami rýchlo akumu
lovaných štrkov, štrkopieskov a najmä pieskov a piesčitých kalových hlín, ktoré bývajú 
sčasti previate. Charakterizujú medzihrádzie Dunaja až po Cíčov, vyvýšenú hornú časť 
ostrova, územie v okolí Vojtechoviec a Bellovej Vsi, od Topoľník ku Bodianskym 
samotám, a od Okánikova ku Novej Stráži. Sú to bývalé povodňové riečištia, kde 
rýchlou akumuláciou toky zanášali svoje korytá a divočili.

Oproti nim temer celú strednú časť Žitného ostrova charakterizujú výraznejšie rezané 
mŕtve meandre, hlboké najčastejšie okolo 1. m. Najhustejšie sa vyskytujú v depresii od 
Lúče cez Vrakúň, Boheľov k Okoču, v okolí Ciližskej Radvane, Kľúčovca, v depresii 
na sever od Vydrian a v okolí Veľkých Kosíh, kde zaberajú až na 40 ha na 1 km^.

Vcelku má horná časť ostrova povrch najplytšie a najredšie brázdený starými rie
čišťami. Ich zotieranie tu postúpilo najďalej. Stredná časť má najhustejšiu a najlepšie 
dosiaľ uchovanú sieť starých riečišť. Dolná časť má opäť redšiu sieť riečišť a plytšie 
brázdený povrch s výnimkou územia medzi Trávnikom a Novou Strážou, s veľmi vý
raznými meandrami pri VeÄých a Malých Kosihách.

Už z opisu rozloženia terénnych vín naprieč a pozdiž ostrovom a rozloženia mŕtvych 
riečišť nám vystupuje dosť zreteľne jeho priečna aj pozdĺžna členitosť. Priečne sa dajú 
odlíšiť časti:

1. Horná vyvýšená so značným sklo'nom s mierne zarezaným Dunajom a M. Duna
jom po jeho okrajoch.

2. Stredná, znížená s nepatrným sklonom s dvoma vyvýšeninami na okrajoch (pozdiž 
Dunaja a pozdiž Malého Dunaja) a s dvoma depresiami, ktoré rozdeľuje od seba cen
trálna vyvýšenina.

3. Dolná časť s nepatrným až nijakým spádom. Má jednu výraznú vyvýšeninu na
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Profil 1. Schematické geomorfologické rezy napideč Žitným ostrovom. 1 — staré riečne aku
mulačné jadro (štrky, štrkopiesky, piesky, miestami s krytom sprašovitých sedimentov), 2 — 
poglaciálne slatinné a kalové sedimenty, 3 — previate pieskové pokrovy a duny, 4 — holo- 

cénne agradačné poriečne valy, 5 — predpokladané zlomové poruchy.



juhu, ktorá klesá ku mierne vrezanému povodňovému korytu Dunaja, dva miernejšie 
vyvýšené pásy územia na severe, ktoré uzatvárajú pás zníženého územia. Centrálnu 
polohu v dolnej časti ostrova zaberá výrazná depresia.

Priečna a pozdižna diferenciácia povrchu Žitného ostrova do všetkých podrobností 
je výsledok spolupôsobenia dvoch antagonistických, na seba viazaných geomorfologic
kých procesov. Aké sú to procesy a ako došlo k takémuto rozčleneniu ostrova, ukáže 
nám krátky pohľad na geologickú štruktúru a na genézu foriem spomenutých pri opise.

3. Geologická štruktúra — diferenciálně poklesávanie Žitného ostrova

Na celom území Žitného ostrova nevystupuje spod kvartérnych riečnych a slatinných 
uloženín ich neogénne podložie nikde na povrch. Odkrytá geologická mapa 1 : 200 000 
ukazuje, že v hornej časti ostrova sa nachádza v hlbokom podloží kvartérnych riečnych 
sedimentov sarmat a v strednej a dolnej panón. Rozhranie medzi nimi prebieha v smere 
juhozápad-severovýchod.

Podľa S. J a s k ó a (33) kvartérne uloženiny dosahujú na ostrove najväčšiu mocnosť 
200 m, a to pozdiž Dunaja v okolí Vojky nad Dunajom a Horného Baru. V susedstve 
za hranicami CSR pri Mosonmagyaróvári navŕtali neogén v hlbke 217 m, čo je 100 m 
pod hladinou mora. Z tejto oblasti L. Cep e k (28) uvádza dokonca, že kvartér má 
mocnosť 400 m. Na našom území kvartérne sedimenty majú asi najväčšiu mocnosť 
v páse územia od Vojky nad Dunajom — Horného Baru cez Dunajskú Stredu ku 
Klátovu. Odtiaľ k hornému i k dolnému okraju ich mocnosť klesá. V okolí Samorína

Profil 2. (Na SV od Stefánikoviec.) Vysvetlivky; 1 — kalové hliny, 2 — pochovaná močiarová 
pôda, 3 — žltá piesčitá spraš, 4 — piesky s limonitickými čokoládovohnedým i zvírenými vrst

vičkami, 5 — piesčité štrky.
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klesá asi na 110 m, medzi Novými Košariskami a Pod. Biskupicami na 64 a při kořeni 
vetvenia Dunaja a Malého Dunaja až na 28 m (59). Aj v Komárně bol panón zastihnutý 
sondou pod nosníkom mosta cez Váh.
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Profil 3. (Keskovište na V od Holíc.) Vysvetlivky: 1 — černozeme, 2 — svetložltá piesčitá 
spraš, 3 — jemné piesky s limonitickými čokoládovosfarbenými involučnými vrstvami, 4 — 

kalové piesky, 5 — štrkopiesky, 6 — štrky.

Starší pleistocén na ostrove tiež nevystupuje na povrchu, hoci v hlbke bol pre- 
ví'taný (59). Aj rozsah výstupu riečnych sedimentov z najmladšieho pleistocénu bol 
holooénnou agradáciou značne obmedzený. Mladopleistocénne štrky, štrkopiesky a 
piesky skladajú vyvýšený široký stred hornej časti ostrova, ktorého pokračovaním je 
úzky výrazný pruh i v strednej časti a vyvýšené na juh posunuté územie, ako aj 
centrálna depresia dolnej časti ostrova. Strky tohto starého „jadra“ sú často dost hrubé 
až veľkosti päste, najčastejšie však ako' vajce, orech, ale aj drobnejšie, preložené štrko
pieskami a pieskami. Miestami vystupujú až k povrchu, a to najviac v hornej časti 
ostrova. Inde ich kryjú piesčité kalové hliny, prípadne aj krátko viate piesky. Zistili 
sme aj slabé vrstvy sedimentov podobné piesčitým sprašiam s faunou molúsk. V strednej 
a dolnej časti Žitného ostrova tento vyvýšený pruh pleistocénu husto brázdi systém 
starých riečišť s holocénnymi sedimentmi na dne. Pleistocénny vek spomenutého pása, 
ktorý vytvára stavebné jadro a dalo predpoklad aj pre vytvorenie sídelnej a dopravnej 
siete ŽitnéhO' ostrova, autori dokazujú zistenými fosílnymi mrazovými štruktúrami 
a drobnými nálezmi sprašových sedimentov. V. L o ž e k (48), ktorý určil mäkkýšiu 
faunu z Vrakune a z pieskovišťa od Galova, tiež tento názov podopiera.

Celý ostatný povrch kryjú staroholocénne a mladoholocénne uložerňny. Sú to> pre
važne hlinitopiesčité a hlinité kaly, plesky, štrkopiesky a drobné štrky. V hornej časti
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žitného ostrova sa z nich skladajú úzke pásy územia pozdĺž Dunaja a Malého Dunaja. 
V strednej časti sú z nich vybudované spomínané vyvýšené pásy územia, v ktorých 
tečie Dunaj a Malý Dunaj. V dolnej časti budujú vyvýšeninu pozdiž Malého Dunaja 
a Váhodunaja a vyvýšeninu od Topoľník cez Galovo ku Komárnu. Depresie, s výnimkou 
tej, ktorá sa nachádza v centrálnej polohe v dolnej časti Žitného ostrova, skladajú ílo- 
vité organické močiarové a slatinné sedimenty, ktoré sa tu tvoria od staršieho holocénu. 
Tieto sčasti zaplňujú aj dná mŕtvych korýt, ktorými pred vybudovaním hrádzí preteká- 
vala voda za povodní. Zatiaľ čo mladopleistocénne jadro má v pôdnej vrstve dohre rozvi
nutý humusoakumulačný horizont a často aj soľné pôdy, resp. bývalé soľné pôdy, na 
mladoholocénnych kalových hlinách a piesčitých hlinách je pôdny profil nedokonale 
vyvinutý alebo nevyvinutý. Kalové sedimenty veľmi často prekrývajú staršie pocho
vané pôdy s humusoakumulačným horizontom, resp. bývalé močiarové pôdy vrstvou 
hrubou od pár dm až do 3 m.

Z hrúbky pleistocénnych riečnych uloženín a z uloženia mladších vrstiev na starších 
vrstvách vyplýva, že Žitný ostrov je územie,‘ktoré tektonicky poklesáva. Toto územie 
poklesávalo už v neogéne, ako svedčí až 2000 m hrubé súvrstvie neogénu v okolí 
Kolárova. Najlepším dôkazom kvartérneho poklesávania popri normálnom stratigrafic- 
kom slede riečnych sedimentov sú veľké denivelácie pozdĺžnych profilov terás Dunaja, 
ako ich rekonštruovali najmä A. K é z (19), V. Szádecký — E. Kardoss (29), M. 
Lukniš — S. Buč k o (42) a M. P é c s i (60). Terasy Dunaja v prelomoch cez Malé 
Karpaty a Maďarské stredohorie vystupujú do výšky. Smerom k okrajom pleistocénne- 
ho sedimentačného priestoru, ku ktorému patri Žitný ostrov, ich výšky sa zmenšujú 
a na Žitnom ostrove sedimenty, odpovedajúce najstarším terasám, ležia najhlbšie.

Zo štúdia pozdĺžnych profilov riečnych terás vyplynuli aj diferenčné zdvihy jednotli
vých častí obvodu panvy. Takéto pohyby a rozčlenenie na kryhy sa predpokladajú 
a sú dokazované aj pre poklesávajúce územie, na ktorom leží ostrov. Dokladá to L. C e- 
p e k (28), V. Szádecký — E. Kardoss (29) a najnovšie v hornej časti Žitného 
ostrova aj V. Myslil (59).

Zlomy, podľa ktorých poklesávajú jednotlivé kryhy, majú smery juhozájtad-severo- 
východ, severozápad-juhovýchod a zhruba zájtad-východ, no nevylučujú sa aj iné 
smery.

Prvý smer sleduje východné úpätie Malých K^arpát a prejavuje sa aj v smere prie
behu celého pleistocénneho sedimentačného priestoru a izobáz kvarlérnych uloženín, 
ako ich konštruoval S. J a s k ó (33). Druhý smer sleduje Dunaj od Samorína a Cilistova 
k sútoku s Kis Duna a tiež Malý Dunaj. Tretí smer sleduje Dunaj od sútoku s Kis 
Duna za Komárno.

Poklesávanie krýh sa nedialo rovnomerne, ani súčasne. Z výsledkov presnej nivelácie, 
ktorú uskutočnil J. G a r d o n y i (16), L. Copek (29) odlíšil na území ostrova číčov- 
skú, zlatniansku a komárňanskú kryhu, ktoré v súčasnosti menej klesajú, a preto tvoria 
hráste a kryhu nad Medveďovom a pod Klížskou Nemou, ktoré viac poklesávajú. Po
dobné hráste a priekopy rozčleňujú aj ostatnú časť územia. O tom, že tento proces siaha 
aj do našich čias, svedčia dosť časté otrasy pozdĺž severozápadného a juhovýchodného 
ohraničenia panvy. V Komárne a na jeho okolí bolo r. 1763 podľa Marcalli—Cancani— 
Sieberga 10° zemetrasenie. V Bratislave najsilnejší známy otras dosiahol 8° (11).

4. Poruchy pozdĺžneho profilu Dunaja a ich odraz v jeho práci

Pleistocénne terasy v Devínskej bráne dosahujú výšku 100 m nad Dunajom (49). 
Vo Vyšehradskej bráne M. Pécsi udáva terasy z výšok nad 200 m nad Dunajom.
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Pre kvartér z toho vyplýva, že poklesom krýh na Žitnom ostrove a zdvihom krýh 
na ohvode Komárňanskej panvy vznikli priebehom tohto obdobia denivelácie 300, resp. 
400 m, ktoré Dunaj vyrovnáva na vystupujúcich kryhách zařezáváním a na klesajúcich 
kryhách kuželovou akumuláciou svojich splavenín. Mladé, miestami aj teraz trvajúce 
poklesávanie krýh, po ktorých Dunaj tečie, spôsobuje porušovanie pozdižneho profilu 
jeho toku a rozčleňovanie jeho dynamiky a schopnosti prenášať splaveniny. Na po
klesnutých kryhách pred vtokom do vyzdvihnutých krýh tak dochádza k vzdúvaniu 
vôd Dunaja a k znižovaniu kinetickej energie toku. Dunaj tti nemôže prenášať všetky 
splaveniny, ktoré mu odovzdáva vyšší úsek a najväčšia časť z nich sa ukladá v koryte. 
Kolmáciou do koryta smeruje tento proces k zaplneniu tektonickej prepadliny do úrovne 
profilu rovnováhy, v ktorej toky prenášajú všetky splaveniny dodané z vyššieho úseku 
bez zvyšku. Touto činnosťou sa po čase koryto dostáva vzhfadom na okolie do vyvý
šenej polohy a za povodní pretrháva svoje nízke brehy a premiesťuje sa do vedľajšej 
zníženiny. Opakovaním sa tohto procesu Dunaj vybudoval na poklesnutom území 
mohutný náplavový kužeľ. Na ňom sa rozvetvuje a tým sa utvoril aj Žitný ostrov. Do 
spôsobu budovania tohto kužeľa zasiahli okrem tektoniky aj klimatické zmeny a s nimi 
súvisiace premeny množstva hrubých splavenín a vody. Množstvo štrkov Dunaj pre
nášal hlavne v glaciáloch. V najmladšom z nich vybudoval celú hornú časť Žitného 
ostrova a celý vyvýšený pruh, ktorý sleduje železnica až ku Komárnu. I-*reto aj na 
strednom a dolnom úseku ostrova má tento pruh dosť hrubé štrky.

Dunaj na Žitnom ostrove ešte nedokončil naplavovanie svojho kužeľa. Za hotový 
v dnešnom štádiu vývoja ho zhruba možno považovať len v jeho hornej časti. Ba 
v holocéne až dodnes sa tu pozoruje jeho mierne rozplavovanie pozdĺž Dunaja a Ma
lého Dunaja. Preto sme tu v priečnom profile pozorovali mierne zvýšenie povrchu. Tu 
má kužeľ sklon asi 35 %o. V strednej a dolnej časti jeho povrch nemá sklon odpoveda
júci profilu rovnováhy Dunaja. Má ho značne menší, len asi 0,10 %». Keďže územie tu 
rýchlejšie poklesáva, ako tok stačí obnovujúcu sa depresiu zaplňovať, dochádza k na
sadzovaniu podružných kužeľov a ďalšiemu vetveniu Dunaja na ramená. Na týchto 
podružných kužeľoch vzniklo rameno Kis Duna a Ciliz a pri Malom Dunaji Klátovské 
rameno. Dunaj sem podľa St. VI. Bellu (36) ročne prisúva okolo 0,5 mil. m^ spla
venín. Toto množstvo je malé na to, aby agradovalo celú tektonickú depresiu. V naj
väčšej miere akumuluje Dunaj pozdĺž brehov a tým tu vybudoval vyvýšené pobrežné 
valy. Ďalej od neho a od podobne, ale v menšej miere agradujúceho Malého Dunaja 
ostali tak už spomínané nedostatočne akumulované depresie.

Podobne dvíhajú korytá Dunaj, jeho rameno Malý Dunaj a prítok Váh aj na dolnom 
úseku ostrova. Tu azda len vyvýšený pruh územia od Tône po Novú Stráž leží neďaleko 
ideálneho profilu rovnováhy. Ostatná časť dolného a celý stredný úsek Žitného ostrova 
leží pod ideálnym profilom rovnováhy' riečnych tokov, a teda pod úrovňou každo
ročne sa dostavujúcich maximálnych hladín. Boku 1954 za júlovej katastrofálnej po
vodne, keď korytom Dunaja v Bratislave pretekalo 10 600 za sek., ležal prakticky 
celý Žitný ostrov pod úrovňou pozdĺžneho pj-ofiíu maximálnej povodňovej hladiny. 
Podľa údajov Hydrometeorologického ústavu v Bratislave (1955) dosahoval rozdiel 
medzi maximálnym stavom hladiny X)Ovodňovej vlny a najviac zníženými polohami 
povrchu Žitného ostrova na strednom jeho úseku až 7 m. Preto sa celý ostrov musí 
pred záplavami a premiesťovaním divočiaceho toku chrániť nákladnými hrádzami a 
voda presakujúca pod hrádze do depresií sa musí za vyšších stavov prečerjtávať.

Od vybudovania hrádzí obmedzuje sa agradácia Dunaja na medzihrádzie. Pre poro
zumenie rozdielov vo vývoji rôznych častí ostrova však je potrebná rekonštrukcia stavu 
pred umelým zásahom človeka.

Geografický časopis XI, 3, 1959 171



Pred osídlením a výstavbou hrádzí sa v Podunajskej rovine rozkladali hojné lužné 
lesy. Početné močiare a mŕtve ramená zarastali trstinou a iným vodným rastlinstvom. 
Vody Dunaja sa každoročne, a to často i niekoľko ráz prelievali cez nízke hrehy hlav
ného koryta a jeho ramien na toto územie a vytvárali plošné záplavy. Transportačná 
rýchlosť toku vody mimo korýt sa na inundovanom území so vzdialenosťou a slabnú
cou vrstvou vody rýchlo znižovala. Vegetácia tu pôsobila ako filter piesčitých, piesčito- 
hlinitých a hlinitých kalov. Najviac sa usadzovali pri brehoch korýt. Ďalej od korýt 
ich rýchlo ubúdalo, takže do vzdialenejších miest už pritekala voda značne ,,přefiltro
vaná“. Opakovaním sa inundácií vytvorili sa časom pozdĺž Dunaja a jeho ramien 
2—3 m nad okolitú rovinu sa dvíhajúce poriečne agradačné valy s vefmi miernym 
sklonom na strany a s plochým vrcholom. Vrchol poriečneho valu pritom má spleť 
riečišť divočiaceho toku. Tu sa nachádza aj najviac štrkov, štrkopieskov a pieskov. Na 
pleistocénnych agradačných valoch boli piesky previate zväčša do nízkych pokrovov. 
Územia ďalej od agradovaných valov, kam sa za normálnych stavov do korýt ramien 
hlavného toku nedostávalo dosť splavenín, sú zväčša rozmeandrované. Meandrovanie 
takto postihlo aj staršie poriečne valy, pokiaľ ich pretekali ramená bez významnejšieho 
prísunu splavenín.

Súhrn. Diferenciácia dnešného reliéfu Žitného ostrova je výsledok dvoch antago
nisticky pôsobiacich, ale spolu súvisiacich geomorfologických procesov: nerovnakého 
tektonického poklesávania a nerovnako rýchlej kolmácie splavenín Dunaja na poklesá- 
vajúce územie. Smer poklesávajúceho územia a smer toku Dunaja sa križujú pod pra
vým uhlom. Na križovanie dvoch týchto hlavných faktorov vývoja reliéfu, t. j. na pre
važne priečne klesanie a na smer agradujúceho Dunaja a jeho ramena Malého Dunaja, 
viaže sa geneticky priečne aj pozdĺžne rozčlenenie ostrova na geomorfologické regióny. 
Priečne je podmienené nerovnakým poklesávaním jeho hornej, strednej a dolnej časti 
pozdĺž porúch naprieč toku Dunaja. Pozdĺžne viaže sa na akumulačnú činnosť Dunaja, 
ale s určitým vzťahom k zlomovým poruchám, ktoré majú zhodný smer so smerom 
toku Dunaja.

IV. ÚZEMNÉ ČLENENIE ŽITNÉHO OSTROVA

Skôr než pristúpime k podrobnejšiemu charakterizovaniu jednotlivých geomorfologic
kých cedíov, do ktorých sa rozčleňuje územie Žitného ostrova, považujeme za potrebné 
zmieniť sa o princípoch, podľa ktorých sme rozčlenenie uskutočnili. Nejde tu azda 
o opakovanie metód výskumu, boli rozvedené dosť podrobne v úvodných statiach, ale 
skôr o doplňujúce vysvetlenie k mape regiónov.

Ako ukazuje mapa 2, križujú sa na nej vlastne dve kritériá. Priečne sme Žitný ostrov 
rozdelili do troch veľkých oblastí, ktoré nazývame súbormi regiónov. Sú to horná, 
stredná a dolná časť ostrova. Označujeme ich indexmi I, II, III. Každý z týchto celkov 
členíme ďalej do menších jednotiek, regiónov, označovaných veľkými písmenami abece
dy (A, B, C), resp. subregiónov, ktoré diferencujeme indexmi arabských číslic (1, 2, 3) 
v rámci regiónov (napr. Aj^, A2 a pod.). Jednotlivé regióny sú síce v rámci priečneho 
členenia ostrova podradenými typologickými kategóriami súborov regiónov, ale na 
druhej strane ich prekračujú, rozkladajú sa vo dvoch, pripadne vo všetkých troch súbo
roch, čiže v zmysle pozdĺžneho členenia Žitného ostrova sú typologický na úrovni sú
borov regiónov. Územné rozčlenenie Žitného ostrova sme uskutočnili zámerne z dvoch 
hľadísk, vzájomne sa prekrývajúcich, ale rovnocenných.

K takémuto mapovému znázorneniu jednotlivých geomorfologických oblastí nás viedli 
teoretické i praktické dôvody.
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Ako sme už uviedli v predchádzajúcej stati, diferenciácia reliéfu Žitného ostrova je 
podmienená dvoma protikladne pôsobiacimi geomorfologickými procesmi, a to nerovno
merným poklesávaním jednotlivých častí ostrova a od neho závislého nerovnako 
rýchleho vyplňovania poklesávajúceho územia Dunajom. Tieto dva procesy sa priesto
rové križujú takmer pod pravým uhlom. Morfologické členenie Žitného ostrova, gene
ticky závislé od oboch týchto procesov, nesie teda ich interferenčné vplyvy. Priečne 
rozčlenenie ostrova na hornú, strednú a dolnú časť je odrazom ich nerovnakého pokle- 
sávania, pozdĺžne zasa prejavom akumulačnej činnosti Dunaja.

Stručne naznačené teoretickogenetické dôvody a rovnako i ohľady praktické, najmä 
s prihliadmťtím na výstavbu Dunajského vodného diela a s ním súvisiace rôzne melio
račné úpravy, ukazujú azda dostatočne potrebu uskutočniť regionalizáciu Žitného 
ostrova podľa oboch uvedených hľadísk.

1. Priečne členenie

L Súbor regiónov hornej časti Žitného ostrova sa rozprestiera zhruba na jednej 
štvrtine jeho plochy v najvyššej, relatívne najmenej poklesnutej časti ostrova, žaberá 
vlastne vrcholovú oblasť mohutného náplavového kužeľa, ktorým je v skutočnosti 
žitný ostrov. Práve s ohľadom na tieto dva fakty, t. j. relatívne malé poklesávanie 
a polohu vo vrchole kužeľa, stačil Dunaj agradáciou pomerne rovnomerne vyplniť toto 
územie do úrovne blízkej jeho rovnovážnemu profilu. Jeho sklon je 0,35 % a podľa
S. Bellu (36) vystupuje len nepatrne nad rovnovážny profil.

V strednej a dolnej časti ostrova oproti tomu Dunaj pre intenzívnejšie poklesávanie 
územia nestačil vyplniť celú oblasť kužeľa, ale vytvoril len niekoľko pásov poriečnych 
agradačných valov, prstovite vybiehajúcich z hornej časti ostrova, medzi ktorými sa 
nachádzajú ešte nevyplnené depresie. Vcelku sa oblasť strednej a dolnej časti nachádza 
mierne pod úrovňou rovnovážneho profilu (0,10 %o a menej).

Z týchto dôvodov sa horná časť ostrova značne odlišuje od ostatného územia, a to 
morfologicky, ako aj inými fyzickogeografickými vlastnosťami. Súbor regiónov hornej 
časti ostrova môžeme charakterizovať nielen ako najvyššiu, ale i najsuchšiu a zároveň 
najmenej pestrú oblasť ostrova. Rozlišujeme tu 2 regióny, a to široké mladopleistocénne 
jadro v strede a holocénne poriečne agradačné valy Dunaja a Malého Dunaja, diver- 
gujúce od koreňa kužeľa pod Bratislavou po obvode jadra. Morfologicky sa staré jadro 
prejavuje ako veľmi mierna plochá klenba s nepatrným sklonom smerom k agradačným 
valom, ktoré sa znovu mierne zdvíhajú.

Plocha meandrov jadra je malá (pod 10 ha/km^). Sú nevýrazné, silne zotreté 
eolickou činnosťou a človekom. Sú premenené všeobecne na polia, len vo východnej 
časti sa v nich objavujú vlhké lúky. O niečo väčšie plošné rozšírenie majú meandre 
v regióne agradačných valov, kde nesú vlhké lúky a zriedkavo i vodné nádrže. V medzi- 
hrádzí, na ktoré je dnes obmedzená činnosť Dunaja, je hustota meandrov maximálna 
(až nad 40 ha/km^). Vyskytujú sa tu vo forme vodných nádrží, slatín a močiarov.

Jednotvárnosť hornej časti ostrova porušujú miestami i drobné pieskové presypy, 
rozšírené v starom jadre (v okolí Stefánikoviec, Nových Košarísk, Samorína, Veľkej 
Páky) i v agradačných valoch, najmä pozdĺž Malého Dunaja (v okolí Malinova a 
Vlkov).

Región jadra budujú prevažne mladopleistocénne štrky, štrkopiesky, miestami piesky 
a sprašovité sedimenty. Na povrchu je tenký kryt holocénnych kalových uloženín. Agra
dačné valy sú tvorené popri štrkoch a štrkopieskoch mocnými polohami pieskov a 
jemnejších kalových sedimentov. Hladina spodnej vody v pleistocénnom jadre kolíše
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v hĺbke okolo 4—8 m, k okrajom a východu klesá na 2—3 m. Prevažujú tu bývalé 
zasolené pôdy, v agradačných valoch miestami i oglejené pôdy aluviálneho typu.

Celkove v hornej časti Žitného ostrova prevládajú polia, ktoré sú najmä v regióne 
starého jadra len zriedka prerušené drobnými plôškami lúk a lesov. V regióne agradač- 
ných valov sa vedľa polí častejšie objavujú vlhké lúky, najmä v meandroch a pozdĺž 
Malého Dunaja i lužné lesy. Popri Dunaji v medzihrádzí je súvislý lužný les.

Sídla a komunikácie sú rozložené pomerne rovnomerne v celej strednej časti a na 
jej styku s agradačnými valmi, no nevyhýbajú sa ani im s výnimkou medzihrádzia.

Ako zhruba ukázala naša charakteristika, súbor regiónov hornej časti Žilného ostrova 
je pomerne jednotvárny s málo výraznou morfologickou, resp. fyzickogeografickou a 
ekonomickogeografickou diferenciáciou oproti členitejšej, pestrejšej strednej a .dolnej 
časti ostrova.

H. Súbor regiónov strednej časti Žitného ostrova zaberá tri pätiny rozloby ostrova, 
a to na kryhách, ktoré najhlbšie poklesli. Sklon povrchu je nepatrný, preto agradácia 
splavenín na ňom je najväčšia. Žitný ostrov má tu najväčšiu šírku a pred vybudova
ním ochranných hrádzí sa tu Dunaj najviac rozvetvoval. V medzihrádzí aj dnes najviac 
divočí. Dunaj, Malý Dunaj a pred vybudovaním hrádzí aj ich významnejšie vetvy 
Ciliz a Klátovské rameno nestačili zaplniť tektonickú depresiu. Z dolného konca dobu
dovaného náplavového kužeľa v hornej časti Žitného ostrova vybiehajú sem v podobe 
prstovitých výbežkov tri významné poriečne agradačné valy. Stredný z nich predsta
vuje výbežok pleistocénneho jadra kužeľa z hornej časti ostrova, ale dva okrajové si'i 
holocénne, ktoré v hornej časti ostrova nemajú obdobu. Medzi sebou uzatvárajú dve 
slabšie akumulované starobolocénne zníženiny. Kedysi to boli poriečne jazerá, dnes 
sú tu močiare.

Pleistocénne jadro je v strednej časti najužšie a oproti tomu istému útvaru v hornej 
i v dolnej časti tektonicky pokleslo, takže ho v holocéne silne poprerývali meandre. 
Poriečne agradačné valy, ktoré nenachádzame v hornej časti, sú tu výraznejšie ako 
v dolnej časti ostrova. Holocénne kalové sedimenty, z ktorých sa skladajú, zaberajú 
pomerne viac plochy ako inde na Žitnom ostrove. Vyskytujú sa tu hojne slatiny, ktoré 
nie sú na hornej časti a len málo je ich na dolnej časti ostrova.

Odtok povrchových vôd zo súboru regiónov strednej časti Žitného ostrova je veľmi 
nepriaznivý. Hladina podzemných vôd tu vystupuje najbližšie k povrchu, v početných 
močiaroch až na povrch a za vyšších stavov vody v Dunaji ohrozuje pôdu i osady, 
ktoré ležia nižšie ako úroveň toku. Prevládajú ťažké pôdy. Sú tu zastúpené bývalými 
zasolenými pôdami, glejmi a oglejenými pôdami, približne v rovnakom pomere. Výraz
ných soľných pôd nie je ešte mnoho a v>'skytujú sa najviac na prechode k súboru 
regiónov na dolnej časti Žitného ostrova.

Stredná časť Žitného ostrova má značné plochy porastené vlhkomilným a vodným 
rastlinstvom. Je tu mnoho vlhkých lúk. Vlhké a často močaristé dná starých korýt 
porastajú ostřicové spoločenstvá. Charakteristické dreviny sú vŕby a topole.

Sídelná a dopravná os súboru regiónov strednej časti ostrova je na starom vyvýše
nom a suchšom strednom páse. Tam sa sústreďuje väčšina osád a úrodnej pôdy. Druhý 
menej významný pás osád sa tiahne po agradovanom vale Dunaja, tretí menej význam
ný po agradačnom vale Malého Dunaja. Na ostatnom území je málo dedín, ale mnoho 
pôdy znehodnotenej spodnou vodou. Touto diferenciáciou reliéfu, geologického zloženia, 
hĺbky hladiny vody, pôd, vegetácie, kultúr, rozloženia osád a ciest sa výrazne líši 
stredná časť od hornej jednoduchšej časti ostrova.

III. Súbor regiónov dolnej časti Žitného ostrova sa rozldadá na necelej pätine ostrova, 
ktorá ku Komárnu vyklinuje. Týmto smerom konvergujú a vyklinujú aj dva z troch
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poriečnych agradačných valov, ktoré sem prechádzajú zo strednej časti ostrova. Jeden 
poriečny agradačný val a dve depresie obmedzujú sa rozlohou len na dolný úsek 
Žitného ostrova.

Územie súboru regiónov dolnej časti tak silne nepoklesóvalo ako stredná časť ostrova. 
Juh tohto súboru, ktorý tvorí pokračovanie pre celý Žitný ostrov spoločného mladoplei- 
stocénneho jadra, mierne sa vyzdvihol a spôsobil, že Dunaj sústredil svoj tok. Preto 
agradačný val Dunaja vyklinuje v dolnej časti Žitného ostrova. Spomínanými vlast
nosťami reliéfu líši sa od stredného súboru regiónov. Ďalšou vlastnosťou jeho povrchu 
je, že má menej starých riečišť a že nie sú tak rovnomerne rozložené ako na strednej 
alebo aj hornej časti ostrova.

V porovnaní s hornou a strednou časťou má viac jeninozmitých sedimentov a má aj 
ii^jtypickejšie pieskové presypy. Aj keď najmenej poklesla a bola menej agradovaná 
ako stredná časť Žitného ostrova, predsa má zlý odtok vôd, lebo jej povrch má nepa
trný spád a miestami až protispád vzhľadom na tok Dunaja. Tak je to vo východnej 
časti na inladopleistocénnom agradačnom vale medzi Tôňou a Veľkými Kosihami, kde 
sa staré meandre odvodňujú smerom na západ. To je jediný prípad a dá sa vysvetliť 
len nedávnym zdvihom dolnej časti proti strednej časti ostrova. Hladina podzemných 
vôd je v priemere zreteľne hlbšie ako v strednom úseku ostrova, no obidve depresie 
v dolnom súbore regiónov trpia stúpaním hladiny vody až ku povrchu.

V dolnom súbore regiónov prevládajú ťažké pôdy, no sú tu aj pôdy piesčité, zväčša 
sústredené do južnej časti. Veľmi mnoho je zasolených pôd, čím sa táto časť najviac líši 
od stredného a horného súboru regiónov. Mnoho je pôd oglejených a glejov. Vo vege
tácii sa poznajú značné stanovištné rozdiely. Suché piesky v okolí Zlatnej, Novej Stráže 
a pri Balvanoch majú suchobytnú vegetáciu. Depresie a dná vlhkých a močaristých 
meandrov zarastajú spoločenstvá s ostricami, s Phragmites communis, s vŕbami a topoľ
mi. Kde neboli zasolené pôdy kultivované, ako napr. pri Okoličnom na Ostrove a pri 
Stráži, tam sa vyskytuje slanomilná flóra.

Súbor regiónov dolnej časti Žitného ostrova je veľmi nerovnomerne osídlený. V de
presiách je len niekoľko samôt. Väčšie osady sa sústreďujú na vyvýšené poriečne 
agradačné valy pozdiž Váhodunaja, ale najmä na najstarší a najsuchší na juhu, po 
ktorom pokračuje sídelná i dopravná tepna do Komárna. Stredný poriečny val, slabo 
a nesúvisle vyvýšený agradáciou už neexistujúceho ramena Malého Dunaja charakte- 
ľizuje hustý pás samôt, aké sa inde na ostrove nevyskytujú.

Aj na dolnom súbore regiónov Žitného ostrova sú lúky a pasienky, polia, záhrady 
a vinohrady nerovnomerne rozložené.

Z opisu vidieť, že niektorými zvláštnosťami reliéfu, geologickou štruktúrou a nimi 
združenými ostatnými fyzickogeografickými javmi sa súbor regiónov dolnej časti ostro
va odlišuje od strednej. Aj podzemné vody vcelku sú tu zreteľne hlbšie, no vždy plytšie 
ako v súbore regiónov hornej časti Žitného ostrova. Preto a pre rozdelenie povrchu 
na depresie a agradačné valy nie sú medzi stredným a dolným súborom regiónov tak 
výrazne rozdiely ako medzi horným a stredným alebo horným a dolným súborom 
regiónov.

2. Pozdĺžne členenie Žitného ostrova

A. Pleistocénne jadro Žitného ostrova

Ako už názov hovorí, táto oblasť predstavuje ako centrálne najvyššie položené územie 
Žitného ostrova jeho morfologické jadro. Tiahne sa po celej dižke ostrova od Podunaj
ských Biskupíc až ku Komárnu ako mierne vyvýšený pruh územia rozloženého v hornej
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Obr. 1. Králko viate piesky, prekryté piesčitými kalmi. Odkryv na JV od Tone. Foto: M. Lulcniš.

a strednej časti ostrova v jeho střede, v dolnej časti vysunutého asymetricky k južnému 
okraju ostrova. V hornej časti dosahuje až 15 km šírku, v strednej a dolnej sa zužuje 
na 4—6 km (minimálne 2 km pri Bodzi), až pri Komárně vyklinuje. Jeho nadmorská 
výška nenápadne klesá z hodnot okolo 130 m v homej časti (maximum 134 m), až 
na 110—112 m v dolnej časti.

Představuje morfologicky najstarší prvok dnešného' reliéfu Žitného ostrova, najstarší 
súbor agradačných valov Dunaja. Budujú ho hlavne štrky (najčastejšie veľkosti orecha, 
vajca, max. veľkosti päste) preložené štrkopieskami a pieskami. Od koreňa kužeľa 
v hornej časti ostrova k jeho dolnému koncu badať mierne zjemňovanie zrna materiálu. 
Tieto sedimenty vystupujú miestami až k povrchu, a to najčastejšie v hornej časti 
ostrova, zväčša sú však polcryté kalovými sedimentmi (piesčité, hlinité), prípadne na 
krátke vzdialenosti previatymi pieskami (obr. 1). Miestami sme zistili aj neveľmi mocné 
piesčito-sprašovité sedimenty s faunou molúsk (v okolí Podun. Biskupíc, Stefánikoviec, 
Dun. Stredy, Galova).

V hornej časti ostrova je toto územie len mierne rozryté už silne zotretými starými 
korytami, v strednej časti ostrova je však rozbrázdené pomerne hustým systémom sta
rých riečišť, často ešte dobre výrazných, vyplnených kalovými a slatinnými sedimentmi. 
V dolnej časti ostrova je ich hustota opäť menšia.

Nálezy sprašových sedimentov a stanovenie mäkkýšej fauny V. L o ž e k o m (48) 
od Vrakune a Galova, ako staroholocénnej až mladopleistocénnej fauny, ďalej zistenie
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fosílnych periglaciálnych štruktúr autormi v okolí Stefánikoviec a Holíc umožňuje 
datovať jadro ako pleistocénne, a to pravdepodobne mladopleistocénne, pravda, s ten
kým krytom holocénnych kalových a slatinných sedimentov s holocénnym rozmeandro- 
vaníin, a to hlavne v najintenzívnejšie poklesávajúcej strednej a v menšej miere i v dol
nej časti ostrova. Starší pleistocén s ohľadom na kolmáciu v tektonicky poklesávajúcom 
území Žitného ostrova sa nachádza hlbšie v podloží.

Pre svoju väčšiu výšku oproti ostatnému iizemiu je oblasť pleistocén neho jadra naj
suchším územím Žitného ostrova, s relatívne bonitnými pôdami, je pomerne najmenej 
ohrozované zátopami, a preto je poľnohospodársky najintenzívnejšie využívanou oblas
ťou Žitného ostrova. Viaže sa naň väčšina osád a hlavné komunikácie z Bratislavy do 
Komárna. Pleistocénne územie je teda zároveň i ekonomickogeografickým jadrom Žitné
ho ostrova.

1 napriek už spomenutým početným spoločným črtám sa jeho jednotlivé časti v zá
vislosti od ich nerovnomerného poklesávania odlišujú niektorými geomorfologickými, 
ako aj fyzickogeografickými vlastnosťami. Prelo sme rozčlenili pleistocénne jadro do 
troch regiónov;

lA. región pleistocénneho jadra v hornej časli Žitného ostrova,
IIA. región pleistocénneho jadra v strednej časti Žitného ostrova,
IIIA. región pleistocénneho jadra v dolnej časti Žitného ostrova.
Každý z týchlo regiónov sa člení na suhregión bez súvislejších i)lôch miestne previa- 

lych pieskov (lAj, HAj, lIlAj) a subregión s rozsiahlejšími plochami miestne previatych 
pieskov (IA2, TÍA2, IIIA2).

Ohr. 2. Štruktúra hornej časli Žitného ostrova. Zvrstvené mladopleistocénne šírky a štrkopiesh\'. 
Na povrchu piesčité kalové hliny so zreK’m pôdnym profilom. Foto: M. Ltdtniš.
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Obľ. Mí'lvy 7iicniKl('ľ pri Veľkých Koslliách brázdi iiilíidopleistocónny iiiicľiie vyvýšený
povľcli. h'olo: M. Tjiiknis.

I.\. Reiíión ])lcisLocénneho jadra v hornej časti Žitného ostrova sa rozkladá v jeho 
najvyššej, pomerili' málo poklesnutej |)nrlii. Budujú ho najmä štrky, štrkopiesky a 
l)icsk\% ktoré lu ulo/.il v mladšom pleistocéne mocne agradujéici Dunaj. Keďže toto 
územie oproti strednej a dolnej časti ostrova pomerne málo poklesávalo, stačil ho Dunaj 
vyplniť rovnonu'ľiie do značnej šíľk\'. do úrovne blízkej jeho rovnovážnemu profilu. 
Preto holocénna agradácia Dunaja a Malého Dunaja sa obmedzovala predovšetkým na 
ukladanie splavenín jemnejšieho zrna po jeho obvode na juhu a severe v podobe 
holocénnych agradačných valov. Pleistocénne jadro zasiahla len nepatrne, ako na to 
poukazuje tenká a nie všade súvislá pokrývka holocénnych kalových sedimentov a len 
slabé rozbrázdenie mŕtvyani ramenami. K výraznejšiemu rozrytiu povrchu pleistocén- 
neho jadra meandrami a mocnejšej agradácii došlo v jeho južnej časti na prechode 
k agradačným valom Dunaja, ktorý tu okrajovou akumuláciou uložil mocnejšie polohy 
pieskov. Zmocňoval sa ich vietor a prenášal na krátke vzdialenosti, čím značne zotrel 
mŕtve ramená a miestami vytvoril i presypy. Rozdiely v intenzite prestúpenia starého 
jadra holocénnymi mŕtvymi korytami, ako aj nerovnomerný kryt holocénnych kalových 
sedimentov nám umožnil rozdelenie regiónu lA do dvoch subregiónov, a to lAj^ a IA2.

Subregión lAj zaberá veľkú väčšinu plochy pleistocénneho jadra. Prevažne hrubé 
pleistocénne sedimenty (štrky, štrkopiesky), ktoré ho budujú, vystupujú často k povrchu 
alebo sú pokryté len slabým krytom holocénnych kalov (najčastejšie do 50—60 cm, 
zriedkavejšie až nad Im) (obr. 2). Miestami sa vyskytujú v nadloží štrkov i sprašovité 
sedimenty (v okolí Stefánikoviec, Podun. Biskupíc, Tomášoviec, Štvrtku na Ostrove), ale 
pomerne malých mocností, 1—1,5 m, max. 2 m a tiež tenké pokrovy miestne previatych 
pieskov. Tento subregión je azda oblasťou najmenej prestúpenou starými korytami so
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silno zotrcLými Lvarmi z celého Žilného ostrova. Korytá sú plytké, premenené z veľkej 
väčšiny na polia. Reliéf suhregiónu lAj je preto jedno z najmenej členitých území 
ostrova.

Hladina spodnej vody sa pohybuje v západnej časti v hĺbkach 5—8 m, k východné
mu okraju vystupuje až na 3—4 rn. Preto je toto územie najsuchšou časťou Žilného 
ostrova. S hĺbkou hladiny spodnej vody úzko súvisia pôdy a vegetácia. Prevažujú tu 
bývalé zasolené, hlinitopiesčité a piesčilohlinilé pôdy. Keďže hladina spodnej Amdy je 
[toincrne hlboko, kapilárne vzlínanie a obohaí'ovanie soľami neprebieha, naopak, pře
važuji! tu skôr procesy vylúhovania. Obsah humusu je oproti strednej a dolnej časti 
ostrova nízky (okolo 3%). Vyznačuje ieh do istej miery zliata štruktúra, takže sú silne 
vysychavé. .

Ako pomerne suché územie, málo ohrozované zátopami, je premenené až na malé 
výnimky na polia prerušované len sporadicky rozstrúsenými drobnými trávnatými a 
lesnými plochami. Rozloha lúk mierne vzrastá k východu najmä na prechode k staro- 
holocénnym depresiám v strednej časti ostrova.

Suhregión l.\2 sa rozkladá v južnej časti regiónu lA na prechode k agradačným 
valom Dunaja, 'ľiahne sa pomerne v úzkom pruhu (2—4 km šírky) od Jánošíkova cez 
Veľkú Páku až k Sv. Michalu v strednej časti ostrova. Od lA^ sa líši najmä tým, že 
nesie hojné, plošne dosť rozsiahle pokrovy viatyeh pieskov, miestami i \o forme dún

Obľ. 4. Soľné pôdy pri Zemianskej Olči. Kolo: M. Lukniš.
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(okolie Stefánikoviec, Nových Košarísk, Samorína, Štvrtku na Ostrove a Verkej Páky). 
Ich mocnosť sa pohybuje najčastejšie v hodnotách 1—2 m, v dunách až 3—4 m. 
IÄ2 sa od predchádzajúceho subregiónu odlišuje i väčšou hustotou starých riečišť, morfo
logicky dosť výrazných. Poukazujú na pomerne značnú modelačnú činnosť Dunaja ešte 
v holocéne. Dunajské ramená za vysokých stavov tu uložili hodne pieskov, ktoré boli 
potom na kratšie vzdialenosti previate.

Z ekonomického hľadiska sa tento subregión oproti lAj^ vyznačuje dosť častými ovoc
nými sadmi a miestami i vinohradmi najmä na dunách.

UA. Región pleistocénneho jadra v strednej časti Žitného ostrova je pokračovaním 
regiónu lA, ale so značne zmenenými vlastnosťami. Rozprestiera sa v strednej časti 
II. súboru regiónov medzi staroholocénnymi depresiami, oproti ktorým vystupuje 
o 2—4 m. Oproti regiónu lA je silne zúžený, s priemernou šírkou 5—7 km a pri Bodzi 
na prechode k dolnej časti ostrova je sotva 2 km široký. Pleistocénne jadro regiónu 
IIA pokleslo nielen oproti svojmu pokračovaniu v hornej, ale i oproti dolnej časti 
ostrova, a to ešte i po svojom vytvorení agradáciou Dunaja v mladšom pleistocéne, ako 
na to poukazuje pomerne značná hustota holocénnych mŕtvych ramien (až do 20 ha/ 
km^) a mladé kalové sedimenty. Boli miestami previate. Práve súvislejšie plochy viatych 
pieskov oproti oblastiam s ich nepatrným rozšírením nám umožnilo vyhraničiť v rámci 
tohto regiónu 2 subregióny, a to lIAj^ a IIA2.

Subregión IIAj^ sa rozkladá na väčšine plochy regiónu IIA, v rámci ktorého vystupuje 
subregión IIA2 len vo forme neveľkých enkláv. Od subregiónu lAj v hornej časti 
ostrova sa odlišuje okrem už spomenutého väčšieho rozrytia meandrami, ktoré je naj
výraznejšie v oblasti medzi Blažovom a Galovom, hlbkou meandrov, a leda väčšou členi
tosťou územia a ďalej zložením, hĺbkou spodnej vody, pôdami, ako aj vegetáciou. 
Budujú ho taktiež hlavne štrkové, štŕkopiesčité a piesčité sedimenty, ale o niečo mier
nejšieho zrna než v hornej časti ostrova, ďalej kaly dosahujúce väčšie mocnosti 
(1—1,5 m, max. 2,5 m), miestami však vystupujú štrky až k povrchu. Mŕtve meandre 
sú tu často ešte močaristé oproti vysušeným riečištiam v hornej časti ostrova. Spodná 
voda sa nachádza v západnej časti v hĺbke 2—3 m, vo východnej 1,5—2 m a v mean
droch ešte bližšie pri povrchu.

Isté zmeny sledujeme oproti subregiónu lAj^ i v charaktere pôd. Prejavujú sa ubúda
ním intenzity odsoľovania smerom na východ a na druhej strane zasa zvyšovaním 
obsahu humusu (3—5 %) a zliatejšou štruktúrou. Miestami najmä vo východnej časti 
sa objavujú i solonce a v depresiách oglejené pôdy a gleje.

Mŕtve ramená sú zväčša v pokročilom štádiu zarastania, v niektorých sú ešte močia
re. Sledujú ich niekedy pásy riedko rastúcich vŕb a topoľov. Z veľkej časti je subregión 
IIAj premenený na polia, avšak rozloha vlhkých lúk oproti lAj je podstatne väčšia. 
Lesy takmer úplne chýbajú. Na tento subregión, ako aj na IIA2 sa viaže väčšina osád 
a komunikácií strednej časti ostrova.

Subregión IIA2 sa rozkladá uprostred IIA| vo forme troch enkláv. Prvá pokračuje 
z hornej časti ostrova k Orechovej a Hornej Potôni, druhá sa rozprestiera na sever od 
Dunajskej Stredy a tretia v okolí Galova. Od subregiónu IIA.^ sa odlišuje najmä moc
nejšími a súvislejšími pokrovmi viatych pieskov, v dôsledlcu čoho má vlnitější a suchší 
terén, piesčitejšie pôdy, ktoré často trpia eolickou eróziou. Viažu sa na ne podobne ako 
v hornej časti ostrova miestami ovocné sady a vinohrady.

lllA. Región pleistocénneho jadra v dolnej časti Žitného ostrova je asymetricky vysu
nutý k južnému okraju ostrova k Dunaju. Je len 3—5 km široký. Svojimi fyzicko- 
geografiokými vlastnosťami predstavuje typologický akoby prechod medzi regiónom 
lA a IIA. Vysunutie jadra k okraju ostrova je podmienené tektonicky. Predstavuje oblasť
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oproti slrednej časti ostrova mierne vyzdvihnutú. Jej severné krídlo však pravde
podobne pokleslo oproti južnému, takže dnešná morfologicky patmá časť starého jadra 
je pomerne úzka. Vyzdvihnutie kryhy starého jadra, aj keď veľmi mierne, spôsobilo, že 
Dunaj v tejto časti ostrova má značne sústredený tok. Na jej zdvih poukazuje i odvod
ňovanie niektorých meandrov smerom na západ, t. j. proti toku Dunaja. Oproti dolnej 
časti regiónu ÍIA je o 1—2 m vyššie. Jeho mierne \eľnii mladé vyzdvihnutie sa odráža 
i v pomerne ostro rezanom systéme významných meandrov ramien Dunaja pri Kosi- 
hách (obr. 3).

Je tu badateľné ďalšie zjeraňovanie materiálu oproti strednej časti. Spodná voda sa 
pohybuje v hlbkach 2—ú m, v meandroch plytšic. Pôdy sú tu dosť odlišné od regiónu 
lA a IIA. Uhúda rozloha bývalých zasolených pôd a vyskytujú sa často zasolené pôdy 
(obr. 4), tiež pôdy oglejené a gleje. Depresie a dná mŕtvych ramien sú doprevádzané 
galériami vŕb a topoľov. Zarastajú vlhkomilnou vegetáciou. Na zasolených pôdach sa 
vyskytuje miestami slanomilná, na pieskových pokrovoch a elunách i suchobytná flóra.

Na väčšine tizemia regiónu IlIA sťi rozšírené polia, menej je lúk, ktoré sa viažu 
hlavne na široké meandre. Do tohto regiónu sa sústreďuje väčšina osád dolnej časti 
ostrova a tiež hlavné komunikácie.

Vyčleňujeme tu obdobne ako v regióne II.\ dva subregióny. a to I1L4| a IIlAo. Líšia

Obr. 5. Odkryv na dunách pri dvore Piesky na SZ od Komárna, Foto: P. Plesník. 
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sa od seba predovšetkým rozsahom viatych pieskov, s čím, pravda, súvisia aj pôdy, 
vlhkosť územia a vegetácia.

Subregión IIIAj^ nesie len menšie plochy previatycli pieskov oproti subregiónu IIIA2, 
ktorý ich má hojnejšie, často i vo forme dún, najmä v okolí Stráží a Okoličného na 
Ostrove. Dosahujú tu mocnosť až 3—4 m. Vcelku je tento subregión oproti IllAj^ suchší, 
s piesčitými pôdamii a členitejší. Má vinohrady a ovocné sady. Sem patrí aj významná 
skupina presypov pri Balvanoch (obr. 5).

B. Mladoholocénne poriečne agradačné valy

Holocéime agradačné valy obtáčajú celý Žilný ostrov. Sledujú Dunaj. Malý Dunaj a 
Váhodunaj. Majú niekoľko spoločných znakov. Budujú ich mladoholocénne sedimenty, 
štrky, piesky a najmä piesčiló u hlinité kaly. Hrubšie sjdaveniny uložili toky do svojich 
vetvených korýt. Piesčité a hlinité kaly uložili počas inundácií pozdĺž riečnych korýt. 
Nimi prekryli aj štrkmi a pieskami zaplnené staršie kor>úá. Hrúbka mladých náplavov 
na staršom podloží dosahuje od niekoľko dm do 3—4 m.

V strede pásu poriečnych valov sa strieda akumulácia s rozplavovaním sedimentov. 
Prevláda ukladanie nad odnosom, no v hornej a v dolnej časti Žilného ostrova sú aj 
úseky, kde dnes má rozplavovanie prevahu nad akumuláciou.

Obr. 6. Divočenie Dunaja v medzihrádzí pri Medveďove. Foto: M. Lukniš.
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v okrajovom páse územia na poriečnych valoch prevláda akumulácia nad rozplavo- 
vaním. Tu sa usadzujú predovšetkým kalové hliny, miestami aj jemné kalové piesky.

Ako vidieť, v zložení a geomorfologickom utváraní poriečnych valov sú rozdiely. 
Možno ich dať do súvislosti s diferencovaným poklesávaním Žitného ostrova, s nerov
nakou transportačnou silou toku, zložením a množstvom splavenín, ktoré tok priplavuje, 
ale aj so stupňom rozvoja ich agradácie.

Najnovšie do vývoja poriečnych valov silne zasiahli melioračné práce a najmä vybu
dovanie ochranných hrádzí, čo sme pri regionalizácii tiež brali do úvahy.

Na základe spomenutých kritérií sme rozčlenili poriečne valy do nasledujúcich regió
nov a subregiónov:

IB. Región holocénnych poriečnych valov Dunaja a Malého Dunaja v’ hornej časti 
žitného ostrova. Delí sa ďalej:

IBj — subregión holocénneho poriočiieho valu Duiiaja medzi ochrannými hrádzami 
s prevahou rozpi avovania,

IB2 — subregión holocénneho poriečneho valu Dunaja a Malého Dunaja bez väčších 
plôch ^'iatych pieskov,

IB3 — subregión holocénneho poriečneho \ alu Malého Dunaja s väčšími plochami 
previatych pieskov.

IIB. Región holocénnych poriečnych valov Dunaja a Malého Dunaja v strednej časti 
žitného ostrova. Delí sa na subregióny:

llBj^ — subregión holocénneho poriečneho valu Dunaja medzi ochrannými hrádzami 
s i)rovahou akunudácie nad rozplavovaním,

11B2 — subregión holocénneho poriečneho valu Dunaja a Malého Dunaja bez 
významnejších plôch viatych pieskov,

llB;j — STibrcgión liolocénneho poriečneho valu Malého Dunaja s väčšími plochami 
viatych pieskov.

IIIB. Región holocénnych poriečnych valov Dunaja, Malého Dunaja a Váhodunaja 
v dolnej časti Žitného ostrova. Delí sa na tieto subregióny:

IflB| — sid)ľegión holocénneho poriečneho valu Dunaja s prevahou rozplavovania 
pred vybudovaním hrádzí.

IIIB2 — subregión holocénneho poriečneho valu Dunaja, .Malého Dunaja a Váho
dunaja bez významnejších plôch viatych pieskov,

IIIB3 — subregión holocénneho poriečneho valu Malého Dunaja s väčšími plochami 
previatych pieskov.
_ IB. Región holocénnych poriečnych valov Dunaja a Malého Dunaja v hornej časti 
Žitného ostrova má najhrubšie zrnitostné zloženie sedimentov. Skladá sa zo štrkov, 
pieskov, piesčitých a hlinitých kalov. Pozdĺž Dunaja je v strede mierne rozplavovaný 
hustou sieťou ramien, takže medzihrádzie je mierne znížené oproti okrajovým partiám 
poriečnych valov po ich stranách. V tom sa líši od regiónu IIB a na tomto sú založené 
jeho fyzickogeografické zvláštnosti. Dostatok previatych riečnych pieskov, koncentro
vaných do určitých plôch pri Malom Dunaji dal možnosť k vyčleneniu plôch s pieskami, 
ľak sa nám územie regiónu IB rozpadlo na subregióny IBj, IB2 a IB3.

Subregión IB^ sa odlišuje od ostatných častí regiónu IB tým, že tu Dunaj recentne 
nanáša a rozplavuje štrky, piesky a kaly. Prevláda však rozplavovanie, čím sa územie 
v súčasnosti znižuje. Ohraničujú ho ochranné hrádze. Je to najnižšie a tiež vcelku 
najvlhkejšie územie v hornej časti Žitného ostrova, pretkané hustou sieťou živých a 
mŕtvych ramien Dunaja, pretekaných alebo nepretekaných, kratší alebo dlhší čas v roku 
vyplnených vodou, žaberajú 20 až 40 ha/km^.

Pretože sa v jeho zložení uplatňujú vo väčšej miere štrky a piesky ako inde, hladina
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Obr. 7. Lužný los a močiare s Pliragmites communis na agradačnom vale Dunaja pri Oíčove.
Foto: M. Lukniš.

podzemnej vody tu najrýchlejšie reaguje na stav vody Dunaja. Za nízkych stavov na
chádza sa v hĺbkach 3—5 m, za vyšších stavov 1—3 m pod povrchom. Tu sa častejšie 
vyskytujú plochy, kde hrubšie súvrstvie štrkov pokrýva len slabá vrstva kalových 
hlín. Za nízkych stavov vody zabraňuje štrková vrstva vzlínaniu vody do pôdy, ktorá 
trpí suchom. Až do spodiny má vysoký obsah CaC03. Pôdy sú prevažne ľahké alebo 
stredne ťažké, Občasné stúpanie podzemnej vody spôsobilo len mierne oglejenie.

Subrcgión IB| zaberajú lužné lesy. Na vyššie položených miestach, kde je na štrkoch 
len slabá vrstva pôdy, rastú miesto zvyčajných topoľov a vŕb suchobylnejšie dreviny: 
dub, brest poľný, jaseň so suchobytnými krovinami (hloh, vtáčí zob, jalovec). Ramená 
so stálou vodou zarastá rákos a celkom na okraji rastú ostrice.

Územie až na niekoľko hájeniek a rybárskych domov nie je osídlené, lebo je občas 
inundované. Je to územie lužných lesov.

IB2. Tento subregión sa tiahne v úzkom pruhu pozdĺž vonkajšej strany hrádze Du
naja a Malého Dunaja. Oproti subregiónu IB3 je o niečo vyvýšený a nad ním vystu
puje sotva zreteľným stupňom. K regiónu IC však prechádza nenápadne. Jeho povrch 
je viac rozbrázdený starými riečišťami po povodniach ako región IC, ale menej ako IBj. 
Staré riečištia zaberajú 5—20 ha/km^. Pozdĺž Dunaja sú len suché, pozdĺž Malého 
Dunaja aj vlhké.

Subregión IB2 utvorila brehová akumulácia splavenín za povodní až do vystavania 
ochranných hrádzí. Dunaj a Malý Dunaj tu uložili väčšinou piesčitý a piesčitohlinitý 
materiál so značným obsahom CaC03. Piesky sú tu a tam miestne previate. Pôdy sú
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ľahké, piesčitohlinité. Majú menej humusu. Vzlínanie vody býva k nim sťažené moc
nejšími vrstvami štrkov, v ktorých sa hladina podzemných vôd nachádza dosť hlboko. 
Pôdy prevažne trpia suchom.

Pohyb hladiny podzemnej vody aj tu súvisí s Dunajom. Pozdiž Dunaja za vysokých 
stavov vody je v hĺbkach 3—4 m, za nízkych stavov až 5—6 m.

Územie sa využíva zväčša ako orná pôda. Lúky a pašienky sa rozkladajú zväčša na 
prechode k lužnému lesu Dunaja a popri Malom Dunaji, kde sú lužné lesy nesúvislé. 
Vegetácia na plytkých piesčitých pôdach je suchobytná. Osady ležia najmä na prechode 
poriečnych valov ku regiónu IC.

Subregión IB^ má hustejší výskyt viatych pieskov. Jeho povrch je nimi zreteľne 
zvlnený. Má ľahké vysychavé pôdy.

IIB je región holocénnych poriečnych valov v strednej časti Žitného ostrova. Je 
pokračovaním regiónu IB z hornej časti Žitného ostrova. Od neho sa líši tým, že vo 
vrchole poriečneho valu v páse divočenia Dunaja a meandrovania Malého Dunaja pre
vláda v súčasnosti ukladanie splavenín nad ich rozplavovaním. Dunaj a Malý Dunaj 
tu uložili veľmi dobre zreteľné poriečne valy vyvýšené nad svoje okolie o 2—3 m. 
V porovnaní s regiónom IB sú jeho sedimenty jemnozrnnejšie a hladina podzemnej vody 
vystupuje vyššie k povrchu. Poriečne valy vytvorené agradáciou Dunaja a Malého 
Dunaja vybiehajú prstovite do strednej časti ostrova. Na ich koncoch, kde prechádza 
agradáciou mocnejšie vyvýšený val do územia menej agradovaného, spádová krivka 
Dunaja, resp. Malého Dunaja rýchlo zmenšuje svoj sklon. Tu sa za povodní usádzalo 
najviac pieskov. Ich miernym previatím vznikli pokrovy viatych pieskov. Územie 
s hustejším výskytom krátko previatych pieskov sme vyčlenili ako subregión IIB3. 
Oblasť medzi hrádzami so silným divočením a recentnou agradáciou štrkov a pieskov 
v ramenách Dunaja a piesčitých, ako aj hlinitých kalov po celom ostatnom území sme 
vyčlenili ako subregión IIBj^. Ostatná časť poriečnych valov Dunaja a Malého Dunaja 
po vonkajšej strane hrádzí s hladším povrchom z jemných kalových, miestami i piesči
tých hlín, kde sa od vystavenia ochranných hrádzí agradácia splavenín nedeje, zaberá 
subregión IIB2.

IIBj^ je subregión poriečnehO' agradačného valu medzi ochrannými hrádzami s preva
hou agradácie splavenín nad rozplavovaním. Od subregiónu IB^ sa líši aj tým, že sa 
na ňom ukladajú jemnejšie splaveniny. Zaberá po našej strane Dunaja pruh územia 
široký od niekoľko desiatok metrov (Gabčíkovo) až do 3 km (Baka). Od vystavenia 
ochranných hrádzí ďalšia tvorba agradačného valu sa obmedzuje len na toto územie. 
Dnes je oproti susedným zníženinám vyvýšené asi o 2—3 m. Rozčleňuje ho hustá spleť 
ramien divočiaceho Dunaja pretekaných trvale alebo len občas. Zaberajú miestami 
20—40 ha/km2, miestami nad 40 ha/km^. Ich poloha a tvary sa rýchlo menia zanášaníin 
starých a tvorbou nových korýt, trhaním brehov a ukladaním štrkových a pieskových 
lavíc v korytách. Tak sa vytvára v hlavnom riečišti známy brodový úsek Dunaja 
znesnadňujúci plavbu. Za vysokých vodných stavov zatápa voda celé jeho územie. Za 
nízkych stavov korytá plytších ramien vysychajú a vzniká mnoho tôní. Voda sa vtedy 
sťahuje až do hĺbok 2 m pod povrchom. Pôdy tohto subregiónu sú prevažne na hlini
tých, miestami až ílovitohlinitých náplavoch Dunaja. Pôdotvorný proces v nich stojí 
pod vplyvom blízkej hladiny podzemnej vody, ktorá kolíše s hladinou Dunaja a tiež 
ju ovplyvňuje vysoký obsah CaC03. Sú hohaté na humus, rozptýlený rovnomerne 
v celom pôdnom profile (aj vyše 5%). Pochádza z hojného lesného odpadu a z orga
nickej časti splavenín Dunaja. Sú to pôdy s dobrou štruktúrou, veľmi bonitné, trpia 
však zaplavovaním a stúpaním hladiny spodnej vody, ktorá spôsobuje ich oglejovanie. 
Značnú časť územia zaberá lužný les, hojné sú vodné plochy a tiež štrkové a pieskové
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Taviče bez vegetácie (obr. 6). Vodné plo'hy při okrajoch zarastajú bujným vodným 
rastlinstvom. Pasienky majú pomerne malý rozsah. Lužný les sa skladá najmä z topoľov 
(Populus alba, Populus nigra) a z vŕb (obr. 7). Má bujný bylinný podrast, predo
všetkým v jarnom aspekte pred príchodom vysokej vody v máji a júni. Chýba poschodie 
krovín, lebo neznášajú pravidelné zaplavovanie.

Územie je takmer neobývané. Hospodársky je však veľmi cenné, lebo lužný les dáva 
mnoho dreva pre priemysel, ktorého reprodukcia na úrodných pôdach pri hojnosti vody 
a tepla je neobyčajne rýchla. Bohaté je aj na vodné vtáctvo a ryby. Využíva sa aj 
trstina.

IIB2. Subregión holocénneho poriečncho valu Dunaja a Malého Dunaja bez význam
nejších plôch viatych pieskov je dvojdielny. Jedna jeho časť sa tiahne v 1—3 km širo
kom pruhu pozdiž ochrannej hrádze Dunaja od Cilisto\a po Cíčov, druhá sa rozkladá

Obr. 8. Mladoholocénne kalové hliny na staroholocénnej fosílnej močiarovej pôde (tmavá 
vrstva) pri Hrušové. Foto: M. Lukniš.
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Obľ. 9. Jazero íáon v rnŕlvoiii meandre Dunaja pri Kľúčovci. Folo: M. Lukniš

pozdiž meandru i úceho Malého Dunaja od Elicášoviec po pustatinu Asód. Obe sa sklá
ňajú veľmi mierne od hrádzí do vnútra ostrova. Výškové rozdiely medzi ich najvyššími 
časťami pri hrádzach a najnižšími miestami na prechode do depresií vo vnútri ostrova 
sú 2—3 m.

Podpovrchová vrstva agradačných valov sa skladá zo starších liolocénnych močiaro- 
vých sedimentov pri povrchu tmavých od vysokého obsahu organických látok. Leží 
obyčajne na štrkoch alebo pieskoch. Na nej spočívajú mladoholocénne kalové hliny 
(obr. 8). Tch mocnosť sa kolíše od pár dm pri dolnom okraji subregiónu do 2—3 m pri 
hrádzach. Akumrdácia kalov pri vylievaní vody z korýt prekr\da do značnej miery 
staršie ramená a meandre, takže miesto nich často nachádzame len zamokrené, nezre- 
leľné depresie. Hustota starých riečišť je najčastejšie 5—20 ha/km^ a len zriedka klesá 
pod túto hranicu alebo vystupuje nad ňu. Miestami sa tu vyskytujú zaškrtené meandre, 
zmenené v jazerá, ako sú tri meandrové jazerá pri Gabčíkove, na juh od Bodíkov a 
jazero Lion pri Kľúčovci, vyhlásené za vodnú rezerváciu (obr. 9).

Za nižších stavov vody v Dunaji je hladina podzemnej vody v hĺbkach 2—3 m, ale 
od hrádzí do vnútra ostrova vystupuje ešte bližšie k povrchu. Za vysokých vodných 
stavov hladiny Dunaja sa jeho voda preciedza cez naplaveniny popod hrádze cez 
štrkové a pieskové výplne starých korýt zamaskovaných na povrchu kalovými hlinami 
a vystupuje v nižších častiach poriečnych valov až na povrch.

Subregión IIB2 má hlinité až ílovitohlinité pôdy, pozdiž Malého Dunaja aj ľahšie 
hlinitopiesčité pôdy aluviálne. Ešte sa na nich nevytvoril humusoakumulačný horizont.
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Humusu je niečo menej ako v medzihrádzí, lebo humufikácia je tu intenzívnejšia. 
Obsahujú hojne CaC03. Sú to zväčša oglejené pôdy a kde sú viac podmáčané, tam sú 
gleje. Sú to kvalitné pôdy s priaznivým vodným a vzdušným režimom.

Dzemie je využité na výborné orné pôdy. Mierne depresie, ktoré trpia vystupovaním 
infiltračných vôd Dunaja, zaberajú vlhké lúky.

Obidva pásy tohto subregiónu, chránené pred záplavami hrádzami, s úrodnými pôda
mi sú dobre osídlené. Výrazný rad dedín sleduje najmä hrádzu Dunaja od Dobrobošte 
po Kľúčovec a Cíčov, kde si vyberajú vyššie polohy chránené pred infiltrovanými voda
mi. Poriečny val s radom dedín sleduje aj pozdĺžna hradská zo Samorína cez Gabčí
kovo, Medveďov do Kľúčovca a Cíčova.

IIB3 sa vyskytuje len pozdĺž Malého Dunaja, ktorý predtým, než preložil svoj tok od 
Topoľník ku Kolárovu, naplavil do svojho poriečneho valu mnoho pieskov v priestore 
od Topoľník po Bodianske samoty. Je to územie zreteľne vyvýšené nad okolie a pozna
čené eolickou činnosťou. Predstavovalo v období akumulácie pieskov koniec vybieha
júceho poriečneho valu Malého Dunaja s väčším sklonom koryta a prechod do územia 
s menším sklonom. Miestami má neakumulované depresie. Ostalo tu mnoho stôp po 
divočení toku v podobe plytkých korýt (od 10 do 40 ha/km^).

Hladina podzemnej vody tu kolíše okolo 2 m pod povrchom (1—3 m). Pôdy sú 
ľahké, piesčitohlinité, miestami aj hlinité s dosť vysokým obsahom vápna. Sú mierne 
oglejené, využité ako oráčina.

IIIB. Región poriečnych agradačnýcli valov v dolnej časti Žitného ostrova charakte
rizujú v porovnaní s IIB niektoré obmeny fyzickogeografických vlastností, ktoré vyplý
vajú z relatívne menšieho tektonického poklesu až mierneho zdvihu krýh v úseku 
medzi Klížskou Nemou a Komárnom.

Región sa rozdeľuje na subregióny lllB^, IIIB2 a IHB3. Subregión lllBj^ je pokračo
vaním subregiónu HBj. V dôsledku mladého zdvihu tu Dunaj viac rozplavoval ako 
akumuloval kryhy medzi Klížskou Nemou a Komárnom. Preto svojimi vlastnosťami 
sa tento celkom úzky pruh územia dosť podobá subregiónu IB^ s tým rozdielom, že má 
nepomerne jemnejšie sedimenty. Je mu trochu podobný aj preto, že hladinu podzem
ných vôd má tiež hlbšie.

Subregión HIB2 je rozvinutý pozdĺž Malého Dunaja a Váhodunaja až po Komárno. 
Pozdĺž Malého Dunaja má šírku od pár desiatok m až do 2 km (na severozápad od 
Kolárova). Poriečny val je tu slabšie vyvinutý, lebo Malý Dunaj sa do tohto priestoru 
premiestil pomerne nedávno. No pozdĺž Váhodunaja, kde dosahuje priemerne šírku 
1 km a miestami vyše 2 km, je veľmi dobre vyvinutý ako vyvýšený pruh územia 
s miernym sklonom povrchu od Váhodunaja do vnútra ostrova. Jeho široký a plochý 
vrchol s mŕtvymi meandrami pri Lóhátdúlôtanyák a p'ri Kameničnej leží asi o 2 m 
nad okolím. Pokryvnosť územia starými meandrami Váhodunaja je tu od 10 do 20 
ha/km^.

Pobrežný val Malého Dunaja a Váhodunaja skladajú predovšetkým kalové hliny 
mocnosti od pár dm do 2 m. Pozdĺž Váhodunaja je v nich len málo CaC03. Tým sa 
líšia od kalov Dunaja a Malého Dunaja. Voda v subregióne IIIB2 za nižšieho stavu 
vody vo Váhodunaji vystupuje na povrch len v mŕtvych meandroch. Inde je v hĺbkach 
okolo 3 m a pri Komárne až v hĺbkach 4 m. Za vysokých stavov stúpa až 1—2 m pod 
povrch. Najvyššie vystupuje pri Kolárove (1 m). Za veľmi v>"Sokých stavov vody pre
sakuje do susednej depresie.

Pôdy poriečneho valu subregiónu HIB2 sú oglejené až gleje s väčším obsahom hu
musu v celom profile. Humusoakumulačný horizont sa pre krátky čas priebehu pôdo- 
genetických procesov v pôde nemohol vytvoriť.
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Na tej časti poriečneho valu, ktorá leží medzi hrádzami, je povrch zaujatý zvyškami 
lužného lesa, no viac je pasienok a lúk so skupinami vŕb a topoľov a s vodnými plochami 
v zaškrtených meandroch, ktoré zarastajú tŕstím a na okrajoch ostricami. Po vonkajšej 
strane hrádzí, kde je terén chránený pred inundáciami, sú prevažne úrodné polia. 
Pozdĺž Malého Dunaja je aj dosť lúk, lebo tu je poriečny val slabšie rozvinutý a voda 
je plytko pod povrchom.

Poriečny val Váhodunaja využíva hradská z Komárna do Kolárova a v dolnej časti 
aj železničná trať.

Subregión IIIB3 zasahuje na dolnú časť Žitného ostrova v okolí Bodianskych samôt. 
Je vlastne pokračovaním nB3 subregiónu zo strednej časti Žitného ostrova, od ktorého 
sa líši trochu tým, že podzemná voda je lu niečo hlbšie a má hustejšie samotové 
osídlenie.

C. Staroholocénne depresie

V strednej a dolnej časti Žitného ostrova sa vyskytujú rozsiahle zníženiny, ktoré 
vznikli navŕšením poriečnych valov po ich obvode. Dunaj, Váhodunaj a Malý Dunaj 
nemajú dosť splavenín na to, aby celú poklesávajúcu časť Žilného ostrova rovnomerne 
zaplnili, a tak medzi poriečnymi valmi ostali nezaplnené. Majú rozsah po niekoľko 
desiatok km^. V strednej časti ostali nezaplnené preto, že poklesávanie je silnejšie ako 
prísun a ukladanie splavenín a v dolnej časti aj preto, že sa sem dostáva len málo 
splavenín na vyrovnanie poklesov.

Pred poľnohospodárskym osídlením a melioráciami Žitného ostrova bývali zníženiny 
temer súvislými močiarmi, ktoré mali zlý odtok vody aj za nízkych stavov vody 
v riekach, ža vysokých stavov vody sa menili v jazerá. Voda sa sem dostávala z riek 
prelievaním a presakovaním cez agradované poriečne valy. Hromadenie zvyškov z buj
ného vodného rastlinstva nestačilo vyvážiť nedostatok sedimentácie splavenín. V depre
siách sa tvorili slatiny a močiarové pôdy. Sú typické pre všetky zníženiny, ktoré sme 
odlíšili štyri. Voda v nich klesá najviac 2 m pod povrch, no častejšie je bližšie k po
vrchu alebo vystupuje na povrch, takže i dnes sa tu ešte nachádzajú rozsiahle močiare. 
Plytké depresie v strednej časti Žitného ostrova sa podstatne líšia od depresií v dolnej 
časti ostrova. Zníženiny dolnej časti sú izolované od zníženiu strednej časti ostrova. 
Nemajú vyvinuté slatiny a ich dná nie sú zďaleka tak husto polm’lé korytami meandrov. 
Depresie strednej časti ostrova trpia viac vodou.

Kde sa kaly dostávali aj do depresií, a ich akumulácia nestačila na ich zaplnenie 
do úrovne agradačných valov, tam sme odlíšili aj prechodné subregióny od zníženín 
k poriečnym valom so slabou či miernou agradáciou pozdĺž siete meandrov bývalých 
tokov. Tak sa nám regióny zníženín rozpadli na tieto subregióny:

Región IIC. Depresie strednej časti Žitného ostrova.
Subregión IICj. Depresie bez akumulácie kalov. Sú dve od seba izolované pleistocén- 

nym vyvýšeným jadrom.
Subregión IIC2. Zníženina so slabou akumuláciou kalov.
Subregión 1103. Zníženina s miernou akumuláciou kalov.
Región IIIC. Depresie dolnej časti Žilného ostrova.
Subregión IIIQ. Depresie bez akumulácie mladoholocénnycb kalov.
Subregión IIIC3. Depresia s miernou akumuláciou kalov.
Región IIC má dve depresie, a to na sever a na juh od pleistocénneho jadra Žit

ného ostrova. Prvú ohraničuje na severe poriečny val Malého Dunaja. Druhá, oveľa 
rozsiahlejšia na juh od pleistocénneho jadra, je uzavretá poriečnym valom Dunaja.
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Obr. 10. Slaliiiy s dslricovýnii iiaiitaiiii na SV od lialoňu. V pozadí porasty trstiny. Foto;
M. T.iikniš.

K tomuto však prechádza postupne, takže sa v jej rámci dajú vyčleniť úzt'mia so 
slabou akumuláciou a s miernott aktimuiúciou kalových hlín.

Subregión HCp Južná časť tohto subregiónu sa rozkladá od K. Kračian cez Vrakúň 
do južného okolia Boheľova. Severná časť subregiónu sa tiahne od Lehníc po Klátov. 
Sú len 2—3 m znížené pod i'irovcň svojho okolia. Ich povrch je husto pokrytý korylttmi 
po bývalých meandroch, ktoré zaberajú vyše áO % ich plochy.

Podložie oboch zníženiu tvoria riečne štrky, titi ktorých leží vrstva holocénnych 
močiarových sedimentov bohatých na humus a CaC03. Dná husto spletených meandrov 
pokrýva miestami vrstva slatinných rašelín, ktorá sa na suchších miestach po čiastoč
nom odvodnení mineralizovala. Ich tvorba sa začala v staršom holocéne.

Podzemné vody sa zväčša nachádzajú v hlbkach do 1 m. Na značných plochách 
vystupujú až na povrch a tvoria močitire, ktoré bývali kedysi temer súvislé. Po od
vodnení sa rozdelili a ich plocha sa ďalším odvodňovaním zmenšuje. Pôdy sú ťažké 
humusové gleje a slatiny, bohaté na CaCO;^. Trpia prílišnou vlhkosťou. Preto’ obidve 
od seba oddelené územia majú prevažne mokré lúky a na dnách meandrov často 
trstinu a celé plochy pantových ostríc so skupinami vŕb a topoľov na okrajoch (obr. 10). 
V okolí Vrakúňa sú zvyšky lužného lesa. Ornej pôdy je málo. Rozkladá sa najmä 
na vyvýšených jadrách meandrov. Osady sú len v južnej zníženine, aj to len dve. 
Obe časti subregiónu llCj sú bez významnejších ciest.
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Subregión IIC2 zaberá prechodné územie od jadra južnej depresie subregiónu IICj 
k poriečnemu valu Dunaja (IlBj^). Je Lo územie, ktoré má prevažne podobné močiarové 
sedimenty ako územie IICj, s tým rozdielom, že pozdĺž bývalých ramien Dunaja, ktoré 
sem sklzli po jeho poriečnom vale, pokryli ich ostrovovite mladé kalové hliny. Vrstva 
kalových hlín nie je hruhá. Najčastejšie má mocnosť okolo l m. Najsúvislejšie sa 
vyskytuje pozdĺž Cilizn. Sieť starých korýt jc tu menej hustá ako v IIQ a sú plytšie. 
Sú vlhké a močaristé, pretože podzemná voda je len 1—2 m hlboko a za vysokých 

■vodných stavov aj plytšie. Presakuje sem z Dunaja. Odvádza sa systémom pozdižnych 
kanálov ku čerpacej stanici pri Cíčove (obr. 11).

V neagradovaných depresiách sú humusové gleje. Na mladoholocénnych kaloch sú 
oglejenó pôdy. Sú zväčša aj suchšie a využité ako orné pôdy. Na humusových glejoch 
sú prevažne vlhké lúky a močiare. Močiarov je tu menej ako v subregióne lICj. 
Medzi plochou oráčin a lúk jc približne rovnováha. Siislrcdoné osady sa nevyhýbajú 
tomuto územiu.

Subregión IIC3 sa rozkladá v juhozápadnej časti depresie llCj, kam častejšie pre
nikali povodňové vody z poriečneho valu Dunaja a prinášali sem kalové hliny. Preto 
je tátO' časť depresie nimi viac agradovaná ako subregión nC2. Ich kryt však nie jc 
tiež súvislý. Z rozdielu oproti subregiónu 11C| a IIC2 vyplýva, že má viac oglejených 
pôd, ale miestami aj dosť glejov. Má vcelku prevahu polí nad plochou lúk a močiarov.

Región IIIC. Pokrýva viac ako polovicu dolnej časti Žilného ostrova. Skladá sa 
z dvoch pretiahnutých oválnych depresií, ktoré sú izolované od podobných depresií 
v strednej časti ostrova. Obidve oddeľuje kalovými hlinami mierne agradov'aný pás

Obr. 11. Ochranná hrádza Dunaja s čerpacou stanicou pri Kľúčovci. Foto: M. Lukniš. 
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územia, ktorý sa tiahne od Bodians'kych samôt cez Calovec ku Kameničnej. Región 
IIIC sa dosť výrazne líši od regiónu IIC. Jeho povrch je hladší. Nemá toľko zvyškov 
po starších meandroch. Hladina spodnej vody je tu o niečo hlbšie a pôdy sú viac 
zasolené. Podľa ďalších zvláštností sme ho rozčlenili na subregióny IIICj^ a IIIC3.

Subregión IIIQ je zložený z dvoch čiastkových depresií. Južnú odvodňuje okolič- 
niansko-komárňanský kanál ku čerpacej stanici v Novej Osade, severnú kanál Starej 
Častej do Váhodunaja. Depresie oddeľuje od seba subregión IIIC3, ktorý predstavuje 
mierne agradovaný pás územia z mladoholocénnych kalov na staroholocénnom podloží.

Južná depresia subregiónu IIIC^ tiahne sa pozdĺž okoličniansko-komárňanského ka
nála v priemernej šírke asi 4 km na dĺžke 19 km v smere od severozápadu na juho
východ. Zložením predstavuje vlastne územie pleislocénneho jadra ostrova, ktoré na 
západe a na juhu ohraničili oniečo vyvýšené časti. Dno tejto 2—4 m pod okolie pre
hĺbenej zníženiny je bez význačnějších stôp po starých meandroch. Je dobre zhladené, 
čo svedčí o jeho staršom veku a pokročilejšom vývoji povrchu. Skladajú ho pleisto- 
cénne hrdzavé piesky a štrkopiesky, pokryté staroholocénnou vrstvou močiarových 
sedimentov a lúčnej kriedy.

Hladina podzemnej vody v zníženine nereaguje bezprostredne na stav hladiny Du
naja. Je v hĺbkach okolo 1,5 až 2 m a nepodlieha väčším výkyvom. Pôdy sú ťažké, 
ílovité. Obsahujú mnoho humusu. Majú často piesčitú spodinu. Prebieha tu zasoľovací 
pôdny proces. Pôdny profil vykazuje normálne znaky solonca s nadbytkom CaC03 
(až 30 %) a s humusom do 4 %. Majú nepriaznivé fyzikálne vlastnosti a celistvú štruk
túru. Za sucha sú tvrdé s výkvetmi solí na povrchu. Za vlhka sú rozmočené. Dnes 
sú odvodnené a sú zamenené na ornú pôdu horšej kvality. Prv tu boli rozsiahle 
slaniskové lúky a pašienky s močiarmi, po ktorých ostali len malé zvyšky. Územie 
je riedko obývané. Má len jednu novú poľnohospodársku kolóniu a málo samôt.

Severná depresia subregiónu IlICj^ tiahne sa od pustatiny Aszód k dvoru Piesky a 
Balvany. Má dĺžku 16 km pri priemernej šírke 3,5 km. Predstavuje podobne ako južná 
rovinu, len s rozdielom 2 m medzi najvyšším a najnižším hodom. V severnej časti ju 
rozčleňujú staré plytké korytá, ktoré majú smer od severozápadu na juhovýchod. 
Pokryvnosť územia starými korytami je tu 10 až 20 ha/km^. Pozdĺž nich má depresia 
na starších holocénnych močiarových sedimentoch nesúvislú, len niekoľko dm hrubú 
pokrývku mladých kalových hlín. V jej južnej časti sa vyskytujú málo. Do jej severnej 
časti presahujú za vyšších stavov vody Malého Dunaja. Vtedy tu podzemné vody 
stúpajú až 1—2 m pod povrch. Y južnej časti je hladina v hĺbkach okolo 2 m pod 
povrchom. Odlišnosti medzi severom a juhom zníženiny ukazujú sa aj vo vlastnostiach 
pôd. V severnej časti popri prevládajúcich ťažkých glejoch sa vyskytujú aj oglejené 
pôdy a zasolené pôdy. V južnej časti zasolené pôdy prevládajú, čím sa táto časť depresie 
podobá už opísanej južnej depresii tohto regiónu.

Spomínané rozdiely vo fyzickogeografických vlastnostiach depresie sa prejavujú aj 
v rozložení kultúr. V severnej časti pozdĺž poriečneho valu Malého Dunaja a Váho
dunaja prevládajú vlhké lúky nad ornou pôdou. K juhu pribúda ornej pôdy a na juhu 
orná pôda úplne prevláda. Aj tento subregión je bez väčších osád a komunikácie sa mu 
vcelku vyhýbajú.

Subregión HIC3 tvorí len asi 1 m nad dno depresií vyvýšený pruh územia, ktorý sa 
tiahne stredom regiónu IIIC od Bodianskych samôt cez Calovec ku Kameničnej. Je asi 
3,5 km široký a asi 20 km dlhý. Jeho povrch spestruje systém meandrov, ktoré sú 
sčasti zaplnené vodou, sčasti sú v nich vlhké lúky a močiare. Pokryvnosť meandrov 
je od 10 do 40 ha/km^.

Územie sa skladá zo staroholocénnych močiarových -sedimentov, pochovaných nie
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celkom súvisle pod tenkou vrstvou kalových hlín mladoholocénneho veku. Vrstva má 
hrúbku od pár dm do 1—1,5 m. Zložením a celkovým utváraním reliéfu je to mlado- 
holocénny poriečny val rieky, ktorá po krátkom čase zmenila smer. Podľa názvov 
starých riečnych korýt, ktoré sa tu vyskytujú (Stará Častá a Dudváh) a s ktorými sa 
stretávame v subregióne 11163, dá sa usudzovať, že týmto územím tiekol v pomerne 
nedávnej dobe s Malým Dunajom Dudváh a že Malý Dunaj zaujal dnešnú polohu od 
ústia Čiernej vody po Kolárovo až v neskorej historickej dobe.

Subregión IIIC3 je niečo suchší ako ostatný región IIIC. Vodu má v hĺbkach okolo 
2 m pod povrchom. Pôdy sú tu na kalových hlinách oglejené s nevyvinutým humuso- 
akumulačným horizontom. V nezaplavených depresiách sú zasolené pôdy a gleje.

Prevažnú časť územia pokrýva orná pôda. Vlhké lúky kryjú úzke dná nezvodnených 
meandrov. Meandre sledujú galérie vŕb a topoľov. Subregión IIIC3 má len jednu väčšiu 
osadu, ale veľmi charakteristický pás samôt, aký sa vyskytuje len tu.

ZÁVER

V predloženej práci podávame výsledky výskumu Žitného ostrova uskutočňovaného 
za účelom jeho územného rozčlenenia — regionalizácie.

Výskum sa konal komplexnou fyzickogeografickou metódou cestou analýzy morfo
logických, geologických, pedologických, hydrologických, vegetačných a konečne i eko- 
nomickogeografických vlastností tohto územia. Tento pracovný postup nám umožnil 
1 v zdanlivo jednotvárnom rovinnom území ZitnéhO' ostrova vyčleniť rad menších 
celkov rôznej úrovne so svojráznymi typologickými znakmi.

Ako ukázala analýza Žitného ostrova, pri jeho' vývoji sa uplatnili dva protikladne 
pôsobiaci, vzájomne sa ovplyvňujúci činitelia, a to diferenciačno-tektonické pohyby a 
práca Dunaja. Smery poklesávajúceho územia a toku Dunaja sa stretávajú takmer pod 
pravým uhlom. Na križovanie týchto dvoch hlavných činiteľov vývoja reliéfu Žitného 
ostrova, t. j. na nerovnomerné priečne poklesávanie jednotlivých častí územia a na 
smer agradujúceho Dunaja a jeho ramien sa viaže geneticky priečne a pozdĺžne rozčle
nenie ostrova na geomorfologické regióny. Prvé je podmienené diferenciačnými pokles
mi jeho hornej, strednej a dolnej časti pozdĺž porúch kolmých na smer toku Dunaja, 
druhé je podmienené nerovnako rýchlou agradáciou Dunaja na nerovnomerne pokle- 
sávajúcich častiach ostrova.

S ohľadom na vplyvy oboch uvedených činiteľov i pre praktické potreby (poľno
hospodárske plánovanie, melioračné úpravy) sme priečne, ako aj pozdĺžne rozčlenili 
Žitný ostrov do troch súborov regiónov a im podradených viacerých menších celkov.

V zmysle priečneho členenia rozoznávame na Žitnom ostrove 3 súbory regiónov, a 
to hornú, strednú a dolnú časť. V zmysle pozdĺžneho členenia rozlišujeme oblasť 
pleistocénneho jadra, staroholocénne depresie a mladoholocénne poriečne agradačné 
''aly Dunaja, Malého Dunaja s Váhodunajom. Podrobnejšie rozčlenenie Žitného ostrova 
ukazuje mapa regiónov.
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Recenzoval J. Kvitko^ič

MuxaiÍJi JI y K H H m, Bmhji M a 3 y p 

rEOMOPOJOJIOFMHECKOE PAflOHHPOBAHHE JKIITIIOPO OCTPOBA

TKhtHRH OCXpOB, KOTOpBlH HBJIHeTCH VaCTbK) IIOflyHaHCKOH HHSMCHHOCTPT, IipeACTaBJtneT 
coSoH nojiocy som.tih, oľpaHtineHHyio ,IIyHaeM h ero jiestiM pynaBOM — MajibiM jíj/HaeM. 
TtiHeTCfl oT BpaTHcjiaBM flo KoMapna. lijiomaítb oro iipeBocxoaHT 1600 km*, fljiHHa pasna- 
eicH npH6jiH3HTe.ubHO 100 km, lUHpHHa 15—20 km.

BcjieflcTBue cBoero paBHHHHOľo xapaKTepa (BbicoTa nafl ypoBHeM Mopn KOJieSjiexcH 
OT 107 flo 135 M, oTHocHTejibHbie pasHHubi BbicoT na 1 KM* jiiijiib MspeflKa npeBocxo/třiT 
4—5 M, HHKoi-fla He flocTuraH 10 m), IKuTHbiH ocxpoB KanteTCH HeoObiaaiiHo mohotohhhm, 
H flo cHx nop c'mTanocb, corjiacHo bcbm flanabiM jíHTeparypM, bto ero He.tib3H pacnjieHHTb 
MoptJionorHHecKti.

OjHaKo rayôoKHii, KOMnjieKCHuä, (JtHaHKO-reorpatftHnecKHH anajiHS noKasaji, mto h Ha 
stoh Ha BHfl 0,ítHOo6pa3HOH TeppHTOpHH MOJKHO BblAejIHTb HeCKOHbKO eAHHHH iiH3mero 
noparjKa, OTjninaKiiuMxcH cBoeoOpasHi.iMH Mop({)0/(HHaMHHecKHMH nepraMK, t. e. HecKOJibKo 
reoMopcJiojioi’HMecKHx panoHOB. lipu cbobm anajiHse mw nojibsoBajiHCb pa3,JiHHHbTMH Kpri- 
TepiiHMH — rooMopdtojiOFHHecKHMH, reo,norHaecKHMM, no'iBeHHbiMH, iJiApojToriinecKH- 
MM, l{)HTOľeorpa(|)HtieCKHMH h 3K0H0MHK0-re0rpa(|)HHeCKHMH.
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ITepefl HaqajioM nov7eBbix paSoi mh oanaKOMajiHCb co Bceň oTHocHmeiícH k 3thm necTaM 
aHTepaTypoH — ee oKaaanocb aobojilho Mano — h nocTapanact HHTepnpexHpoBaTb cgotbot- 
CTByiomHe Tonorpa(j)HBecKHe Kapra 1 : 25 000. IIpoflojibHBie paapesM ocxpoBOM noKaaajiH, 
BTo no oTHonieHHK) K .líyHaK) HaKnoH BepxHen qacra Híhthoi o ocxpoBa Oontrae, hcm cpeflíieĚ 
'lacxH, KoxopuM onenb HeaHanuxejibHHn; naKnon híg hhjkhgh nacxH e^Ba oóoanaqaexcH, 
a MecxaMH nepexo^Hx b HaKJion npoxHBonojioffiiioro ox flyean HanpaBJíenHH. nonepennijie 
paapesbi noKaaajiH, nxo noBepxnocxt paBHHHM oOpaayex Marnne /iJfflHHLie rpHflH. IlpH 
noneBHx pa6oxax HaM y^anoct hx bwäbjihxb. MxoOh BtmcHHxb KOKne reoMopiJ)onorHqecKHe 
iipopeccBi oóycjioBHjiH HX oOpasoBanne, mi.i nananH Hsynaxb reoMop^oJioriiqecKHií xapaKxep 
cxapHX pyceji na KaatflOH KpynnoH rpn^e ocxpoBa, npHneM cxapajiHCb ycxaHOBHii, rtsJíHioxcH 
OHH ocxaxKaMH noHMenmix MeaHjipoB hjih hojihhhmx. ’íxoôbi onpeflejiHXb Korna ct{)opMHpo- 
BajICH XOX HJIH HHOii paHOH, BaHÍHO ÓWnO BbIflCHHXB HO KaKOH CXenOBH Ciepxbl CJieAbl Ohbihhx 
xaM Korna-xo pycen. B axoM naM oxnacxH noMorajia Kapxa rycxoxbi npeBímx peqnbix pyce,7i 
CO niKajioH ycjioBHMx oSosHanenHii (b "/o“/o) saHHMaeMOH hmh njiomajiH b renxapax na 
í KM“ (cm. Kapxy rycxoibi MeaHApos). MccjieflOBaHHH noKa,3ajiH, qxo b Bepximx nojiocax 
OeperoBbix BajioB MeanapH Obijih no óojibmeH qacxH 6jiyH<HaioiD;He. B pycjiax, cnycxHBmnxcH 
c SeperoBHX sajioB, oxjiarajiocb MCHbiue nanocoB, hom b rnaBHOM pycjie, h pěna Jierne 
MeaHHpnpoBajia. ConocxaBjíHíi pacnojioJKCHne nepeBenHHbix na HeflaneKoe paccxoHHne 
necKOB c nojioJKenneM óeperoBux bbjiob, ynajioct ycxaiioBHXb, nxo nocjieflUHe paasHXbi 
Bjiojib xex yqacxKOB flpesHHx pyce,n — ocxbxkob ÓJiyjKnaiomHx Mean^poB, — rne ftynaň hjih 
ero pynaBa, Hecmne Oonunoe KOJiiniecxBO BSBemenHoro MaxepnaJia, nepeMecxHjiHct na 
Apyryio cxopoHy OeperoBoro sajia b cocgahioio jiojKÔHHy h b xenenne HCKOxoporo BpeMenn 
HHXOHCHBHO SaHOCHJIH 66 raJieHHHKaMH H HeCKaMH.

JIpyriíM onopHbíM nynKXOM npn reoMop(J)OJiorHqecKOM paioHHpoBanHH 6bijio Ha6jiioHeHHe
H.3MeHeHHH B reojioxHqecKOM cxpoenna paBHHHbi. BbiacHHjiocb, nxo cymecxByiox SHanHxejib- 
Hbie paajiHqHH b cocxaae flpeBHHx h mojiohrx ajteMeiiioB pejibe(Jia paBHUHbí, b cocxase 
BepxHeň, cpesHeň h HHJKHeň qacxeS Híhxhoxo ocxpona. BepxHHH qacxb ii BosBurneHnaa: 
nojioca cpeflHeií nacxH cjioJKenbi rpySbíMH rane'iHHKaMH ii rajieaHHKO-necKaMH. B axiix 
Mecxax qame Bcero BcxpenaioxcH aojiOBbie necKH h HeOojibinHe ynacxKH, noKpbixbie xohkhm 
cjioeM HanocoB, noHOÓHbix necnaHHcxbíM jieccaM, c (|)ayHOH mojijiiockob. Tojibko b oxoh 
nojioce Mbi o6Hapy)KHjiH cjreHU HCKOiiaeMbix nepHrjrnnHajibHbix hbjighhh b noBBax. 3xo 
noAXBepHHjio Hame npennojioBKeHne o cymecxBosaHHH BepxneBiopMCKoro napa HÍHXHoro 
ocxpoBa. B npHJieraiomHx k HeMy BnafliiHax rajiennHKH h necKH noKpuxbi hobojibho mohi- 
HbiM cjioeM xoHKoaepHHcxbix HjiHcxHX h OojioxHbix oxjioHieHHH. CaMbie Mojroflbie SeperoBbie 
Bajibi cJioJKeHbí BepxHerojiopenoBbíMM rajie'iHHKaMH, neci-taMH h, npeatAs Bcero, necnano- 
cyrJiHiiHcxbíMH H cyrjiHHHcxbíMH HaHocaMH MonjHocxbK) ox 1 HO 3 M. 9xh oxjtoJKeHHH nepe- 
KpblJIH XOp^HHbie H SojIOXHbie nOHBM HpeBHHX BnaHHH.

o He,3HaqHxejibH0H pasHiipe b Bwcoxe mbcihocxh jiyqme Bcero cyjjHXb no ypoBino rpynxo- 
Bbix BOH, noBbímenHe hjih noHHwenHe Koxoporo aaBHCHx ox ypoBnn /(ynan. HccjienoBaHUH 
MM npoHSBejiH aa hobojibho KopoxKHĚ cpoK, H ypoBeHb flynaa aa axo npeMn se HcnbixbiBaJi 
cKOJibKO-HHOyHb aHanHxejibHbix KOJieôaHHH. Erpe Menbine MenHJiocb noJiOJKenHe ypoBHH 
rpyHxoBbix BOH. ľjiyÔHHy, na Koxopoň HaxoHnxca rpynxoBue bohbi, mh ycxanaBjíHBajiH 
B HMax, rne Ho6i.iBaioxca rajiennHKH h necKH, h KOJiOHHax, Koxopue b OojibmoM KOJiiinecxBe 
paccenHH na bcgm npocxpaHcxse Híhxhoxo ocxpoBa. yKaaaiiHH o6 ypoBne rpynxoBHx boh 
naM HOBajiH xaiínte noHBjíeiiHe bohh na hhg cxapbix pycen, pacxHxenbnocxb ii nonBbi. Pe- 
ayjibxaxH nainHx HaSnioHeHHM 6bijiH conocxaBjíenbi c onyOjiHKOBaHHoS noannee KapxoH 
ypoBHH rpynxoBbix boh (45).
' PaaHHnaxb HeoHHHaKOBwn Boapacx 6eperoBHx BajiOB h ycxanaBHHBaxb hx onepxaHHH 
no oxHOuieHHK) K BnaHHHaM, rne aKKyMyjinííHa ne HMena Mecxa, hbm noMorano xaKJKe iiay- 
nenne nons. B paapeaax 6ojiee HpesHHx SeperoBbix BajioB, rne nonBooópaaoBanHe HJiujiocb 
HOJibine, noHBeHHbie ropHaonxbi hcho oôocoôjienbi. B paapeaax 6ojiee mojiohhx óeperoBbix 
BajioB noHBbi c caMoro HHsa ne HH$({>epeHHHpoBaHbi. HaóJiiOHaexcH anaqHxejibHaa paanHiia 
B paaMemeHHH paaJiHnnbix bhhob noas b BepxHei, cpenneH h HHHcneH nacxnx ocxposa, b 6e- 
peroBbix Banax HeoHHnaKOBoro Boapacxa h bo BnaHHnax Memny sajiaMH, rfle aKKyMyjiHHHH 
óbina cjiaôoH.

PaaHHqa b Bbicoxe paajiHnnux ynacxKOB, oóycjioBjíenHan HeoHHHaiíOBbíMH xeKxoHwnecKH- 
MH nepeMemeHHHMH h nepaBHOMepHbíM naKonjienHeM nanocoB na noBepxnociH aeMJin, 
oxpaiKaexcH h na xapaKxepe pacxHxejibHoco noKposa. OcoSenno Bamnyio pojib nrpaex b axoM 
oxHoineHHH nojioJKenne ypoBnn rpynxoBbix boh- B xecnoH aasncHMocxH ox nero naxoHHXcH 
pasMemenne cejibCKOxoařiHcxBeHHHx Kyjibxyp. Ecjih pacnojioJKenne namen h jiyroB HSMe- 
HHexHC, 3X0 nacxo cjiyjKux yKasanneM na xo, nxo 6ojiee B03BunieHHi>ie h óojiee cyxne 
qacxH ocxpoBa nepexoHHX b HHSMennbie, rne aKKyMyjiHpHH ôbijia cjiaôoií, nxo Bepxnna, bo3-
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BMiuaioinaHcn Hafl /JynaeM, 'lacTt Konyca BHHoca, b oSiiihx Bepxax ywe ccJiopMHpoBaBineroca 
B rojiopene, nepexo/iHXB cpeflHioio, r^e BcneflCTBHe naKonneHHH HanocoB ^ynaň ne b cocto- 
anHH BbipoBHHTb yKJioH pycjia, HapymeHHbiH TeKTOHnnecKHMH nepeMeiueHHHMH, h b hhw- 
HKio, onycTH,7iHCb jiamb neKOTopbie rjibiSbi.

06 oco6eHHocTHX peiibe(J)a cBHfleTenbCTByiOT ne toubko KOMn-aeKCbi cfmsnKO-reorpacJiH- 
aecKHx HBJíeHHH, o KOTopwx roBopnjiocb Bbíme, ho h pacnojioHtenne h pasMepbi Hacenen- 
Hbix nyHKTOB, nyxH cooóníenHH. Bojiee noflpoSnbiH aKonoMHKO-reorpa^iHHecKHH ananna 
HecOMHCHHO n03B0.7IHX BblHBHXb H flpyXHe COOIHOHieHHH, KOXOpbie Mbl HO MOI JIH HpOMeflHXb, 
nojibayíícb HaiiiHMH oGububimh Mexo^aMH paSoTbi.

Anajins, iipoHSBefleHHbm KOMnneKCHUM Mexo^íOM, o KoxopoM ynoMHHajiocb Bume, nona- 
aaji, Bxo HH Ha o^hom ypoBne Híhtubih ocxpos ne oópaayex caMocToaxejibHOH, aaMKHyxoá 
THnojiorHaecKOH eflHHHqbi pejibecja. Oh hbjihctch jiumb nacxLK) eflHHHpbi Bucmero nopHaKa 
— no/iynaHCKOH HnaMenHocxii (1956). TnnojiorHaecKoe pacajieneHMe nocne/iHen noKa.aajio, 
MTo HH oflHa eflHHHiia HHamero nopaflKa ne coBna^aex Bnojine c JKhthhm ocxpoBOM — o^hh 
nepexoflřiT aepea nero, ^pyrne ne aoxoahx ao nero. 9xo BnoHHe hohhtho — Beat KpHxepHÍí, 
HocjiyÄHBHiHH jí.}iH BbiAejieHHH HÍHxHoro ocxpoBa 6biji B3HI He reoMop^oiioiHaecKHH, a i iiApo- 
l’pac{lHHeCKHH.

fflHTHbiii ocipoB pacnojioíKeH B oSjíacxH onycKaHHH, BbisBaHHoro mohdabimh leKxoHn- 
aecKHMH ABH>KeHHHMH. CHjibHec Bcero onycKaexcH ero cpesHHH nacxb BAO-ub c6pocoBbix 
ahhhh, npoxoAHipHx B HaiipaBneHHH npHÓJiHSHxejibHo nepiieHAHKyjiapHOM xeneHUK) flynan. 
06 3I0M cBHAeTe.iibcxByex xox (J)aKi, axo na o6ohx KOHpax >KHTnoro ocxpoBa, x. e. 6jih3 
1'. BpaxHCJiaBbi h 6jih8 r. KoMapHO, neorenoBoe ocHOBaHHe saiieraeT nerjiyóoKO hoa iio- 
BepxHocibK) aeMJiH, xorAa khk — no HueioniHMCH b nameM pacnopaHteHHH AannuM -b cpeA- 
Heň aacxH ono HaxoAHxca npHMepno Ha rnyÓHne 200 m hoa nexBepxHHHbíMH nanocaMH flynaH. 
C.aeAOBaxeAbHO h b nexnepiHanoe BpeMH npoHcxoAHx HepaBHOMepnoe onycKaiiHe JKnxHoro 
ocxpoBa.

Il3-3a 3xoi’o onycKaHHfi JJyHaá ne nor BbipoBHHib npoAoabHyio KpHByio cBoero pycjia, 
Koxopoe BcneAcxBHe HaKonaeHHH aaniOBHH pacnoaaraAocb Bce Bbíme h Bbíme. IIocxeneHHO 
pycAo OKasanocb oKpyjKeHHbíM SeperoBWMH sanaMH, Koxopbie oxacahah ero ox npHAera- 
KHieii 6oAee hhskoh MecxnocxH. flynafi ne Mor Aonro AepmaxbCH b cxoab HenaAornnoM pycjie; 
cnyaanocb, ocoOghho npn naBOAKax, aio oh npopHBaii cboh 6eperoBbie sanbi h nepeHocuji 
pycAO Ha coceAHHH 6oAee hhskhh yaacxoK. Upopecc aKKyMyAHijHH HaaHHaACfi CHOsa. 
MeiKAy cxapbiMH, noKHnyibíMH, h bhobb B03HHKaiom;HMH 6eperoBbiMH BaAaMH ocxasanHCb 
3a6oAOHeHHbie hah aaHHXwe osepaMH BnaAHHbi. B pesyAbxaxe axoro reoMop(|)OAorHHecKoro 
npoqecca — naKonneHHH aAAiOBHH b bhao npoxHHyxbix KonycoB — noBepxHocxb ÍKhxhofo 
ocxpoBa AniřtřepeHiiiipoBaAacb: oópaaosaAacb cHcxeMa 6onee apobhhx h 6oAee moaoahx 
SeperoBbix ebaob h pynaBOB J],yHaH, pacnoAomeHHbix na 2—3 m Bbíme nnoxo ApeHHpyeMbix 
snaAHH, Koiopbie ohh oKpywaiox. B HacxoHipee spcMH 3iox npopecc npHocxanoBAeH B03Be- 
AeHHGM asmó, npennicxByiomiix saxonnenHio npHAeraionieH HHaMeHHofi MecxHocxH.

TeKxoHHaecKHe abhjkghhh h AeHxeAbHOcxb flyHaa Guah npmmHaMH B03HHKH0BeHHH na 
?KhtHOM OCXpOBe HeCKOAbKHX ^H3HKO-reOrpac|)HHeCKHX eAHHHII, OIAHialOmHXCH Apyr ox 
Apyra KaK cbohm npoHcxoiKAeHHeM, xaK h (JiopMoii.

IIpH (fopMHpoBaroiH peAbe(|)a ÍKhxhoxo ocxposa AOHxeAbHocxb iipoHBHAacb iio-
pasHOMy B oTAeAbHbix, nepaBHOMepHO onycKaiomiixcH ero nacxHx. B BepxHeii, Menee ApyrHx 
onycxHBmeHCH nacxH ocxpoBa KOHyc Bbmoca ci|)opMMpoBaACH snonne, b cpeAHeň h HH®HeH 
'lacxHx AHuib oxnacxH. Mohiho, cAeAOBaxenbHo, BUAenHXb ipii KOMHAeKca paňoHOB, boshiik- 
HOBeHHe KOXOpbIX HaXOAHXCH B CBHSII C AH^^epeHIIHaAbHHMH XeKXOHHAeCKHMH ABHHieHHHMH 
BAOAb cópocoBLix .TiHHHH, nepecGKaiomHx Híhxhhh ocipoB B HonepeanoM HanpaBAeHHii 
(na Kapxe ohh oĎosiiaaeHbí pHMCKHMimn^ipaMH I, II, III), a b npeASAax KaiKAoro paňona 
secKOAbKO HOApaiioHOB (o6o3HaHeHbi sarAaBHbíMH óyKBaMH), oĎpasoBaBiuHxcH B peayAbxaxe 
HepaBHOMepHOH aKKyMyAHpHH H nepeMenieHHH pycna AyHaH (cm. Kapxy).

I. Komumkc paůoHoe eepxneu nacmu /KuniHoeo ocmpoea

saHHMaex caMue BosBbímeHHbie h caMue cyxHe ynaciKM. 3xo la noAoca JKhxhofo ocxpoBa, 
Koiopan onyciHAacb Menbme ApyiHx h iipeAciaBAHex co6oh cAerna BbinyKAyio BepxHioio 
'lacxb orpoMHoro KOHyca Bbmoca, oiAomeHHoro flynaeM nocne BbixoAa h3 )[(eBHHCKHX 
Bopox. Ocb KOHyca npoxoAHX npHĎAHSHxeAbHO no ahhhh ,I(yHaHCKe BncKynHiie — IIÍxBpioK 
Ha OcxpoBe ■— JlerHHpe, x. e. b ripHMOM npoAOAmeHHH flesHHCKHx Bopox. 9io caMan 
BosBbímeHHaH noAOca, ta© MeaHApti aaHHMaiox cpaBHHieAbHO HeóoAbmyio nAOipaAb. Ha 
3HaAHxeAbHOM HpocxpaHcxBe pa3BHTbi aoAOBbie necKH c MeAKHMH AKiHaMH. G K)ra H c ceBepa 
bch 3xa nacxb íKhxhoxo ocxpoBa oKpymeHa ôeperoBbiMH BaAaMH flynan h MaAoro flynaa;

Geografický časopis XI, 3, 1959 197



co cTopoHM jHynaH, MCJK^y sainHTHUMH flaMÓaMH, K Heň iipH,aeraeT yaacTOK, pejihetJ) koto- 
poro e({)opMHpoBa.ncíi b HOBeňiuee speMa. Mojkho bhaoiihti, c,rrejiyioinHe Tpn paiiona: lA — 
cpenHHH aacTb xeppHTop-HH c noApaiioHaMH lA,, IA2, IB,— roaorjeHOBwe GeperoBHC Ba.aT.r 
flynaíi h Manoro JlynaH, c nonpaäoHaMH IBj, IB2, IB;,.

PařioH lA HBJíHOTca caMJ.TM BucoKO noJiOHteiiHbíM yaacTKOM cKhthoi o ocTpoBa. MeaHApoB 
Ma.io (Monee 10 ca na 1 km^) h ohh cyxHC. ÍToasbi iiocaaHi.ie, ho ecTb iipii.aiiaKH /ipoBnei o 
oi JieeHHH M .aaco,aeHHH. YpoBeHi, i pyHTOBux Bo.a Haxoj(HTCíi Ha i-.aySiiHe 4—8 m. C.rio5KeH 
pafioH H.aiiocaMH .IlynaH — raJieaHHKaMH, iiecKaMH, cyrjiHHKaMH, ('ocToamHMH 113 Mo.ab- 
aawniitx aacTHu; MecTaMii iiaOaioaaeTcn iiepeMWTbiĚ ,nocc. 3o.iTOBue OTjioJKeHHH BcrpenaiOTca 
aaiai, b bh^g kjiohkob. K cesepo-BocTOKy ot cen. UlTe(|)aHOBij,e b necaaHwx otjiojkouhhx na 
rnyóime 2 m HaňfleHbí iiocpeoeHHue .aaBHxpeHHbie noasbi (cm. npot{)Hjib 1). Bo,i[binaa aacTb 
nnomanii aaiiaia nonaMii. Ha TpaBnHHCTbiii iioKpoB 11 .-leca npHxonHTca oaenb He3HaaHTO.iib- 
Haa flo.ii:a. Hace.neHHUx nyHKXOB a nopor b parioiie Miioro. Mojkho BMaenHXh tro/iparioH 
lAi, M IA2 B KoxopoM óojibuie MeaHiipoB (5—20 ra/KM^), óojibiue bojiobux riecKOB c nionaMM, 
noBepxHocxb 3eMasi 6o.xe0 Bo.xHHCxaa. B o6me.\i paňoH ÍA HBjíaeTca HHM6o.!iee jipeBHHM 
yaacxKOM Bepxneň 'laexH JKhxhoco ocxposa, h ({)opMbi pejibeíjia, o6ye.noB,T[OHHHo Aeaxejih- 
HocTbK) peK, CHJibHO cxepibi BeipoM H ae,aoBeKOM:. Bospacx pejibe(J)a njieĚcTOHeHOBUH.

PaMOH IB xapaKxepHsyoxcH HaniiaHeM ro.aoL(eHOBbix Oepei-OBMx sanoB Jl^ynaa h Ma,aoi o 
ílynaa. B paňon lA iiepexoflHX nocxGneHHO. PycxoTa MeanapoB cocTaB.iiaeT 5—20 ra/KM®. 
Ilo cBooMy reojiorHHGCKOMy cxpoenHK) h noasaM cxoflen c pažoHOM lA. MecxaMu Bcxpe- 
aaioTca /(kihh (IB3). cDopMHpoBaHHe penbetja oSycnoBJíeno neaxe.xbHOcxbio Jl^ynaa no co- 
opyJKenHa sarpHXHMx naMÓ (IBj, IB3). Banax rnaBHUM oópasoM no.xHM:ii, a xaKJKe oxnejib- 
HHMH yaacxKaMH sajiHBHoro Jieca h naoTÔmn. HacejienHije iiyHKXbi u nopoca pacno.rio>KeHbi 
npeHMymecTBeuHO Ha nepexone k pažony lA.

IIoApařiOH IB, ripocxHpaeicH Meatny sammHM.vcii naMÓaMH; xapaKxepHayexca xeM, axo 
ítynaM aKKyMyjiMpyei Hanocbi b Hacxoamee BpeMa. 3x i caMMŽ HHSMeHHWH m cHpoií yaacxoK 
BepxHeň aacTH íKhxhoto ocxposa, noKpMTHii rycxoň cexbio pyKauoB A.yHaH h cxapHn 
(20—40 la/KM^). OxjioHíeHHH npencxasneHU npeHMyniecxBeuHO necKaMH h M.xaMH, MeciaMH 
HaónionaioxcH ra.Tio'iHHKM. Ho'íbh MOJio.nwe, raasHUM oópasoM annMBHajibHi.íe, cJiecKa 
orjieeHHbio h.xh iMieeswe. Pacxex saJiHBHOu noc. Hojieň, HacejienHiax nynKTOB m /lopor oneHb 
Mano M3-3a uacxHbix pasnHBOB poKH.

II. KoMruieKC paiioHoe cpedneu nacinu MuftiHoeo ocmpoea

aaHMMaex iiaiiúonee hhtohchbho onycKaiontHHcn ynacxoK. KoHyc BuHoca ítynaa ho ciJiopMH- 
poBancH OKOHMaxejtííHo H3-.3a Obicxpoi o onycKanHH axoro ynacxKa somhoh Kopw. AKKyMy- 
nnpyHCb, HaHocu .líynan oOpasoBanM HOBMcoKne rpHnu — OepeiOBwe sanM, Koxopbie 
OKpyHtaioT iijtoxo npoHHpyeMbre 3a6ono'ieHHi>ie BiianiiHR. Mm pasnanaoM 4 paňoHa h iiecKonb 
KO nonpaiioHOB. XaK KaK neKoxopue H3 hhx hbjihioxch riponojUKenHOM paiioHOB BepxHeH 
nacTM IKaxHoro ocxposa, mh ynoxpe6,nHeM /(nn iix oôosHa'ieiiMfi xe jko 6yKBM: IIA, IIA,, 
IIA.,, IIB, IIBi, nB2, IIB3, IIC, IIC„ IIC2, IIG3. ■

PafloH IIA, .iiejKaiiiHH b npononJKOHHii paňoHa lA, thhctch b cepe;iHHe xeppHxopHM; axo 
KOCTHK /KhXHOXO OCXpOBa. (PopMHpOBaHMO OFO oOyCJIOBnOHO aKKyMy.XHXMBHoii AOHXenb- 
HOcTbK) /](yHaa b sepxiieM nnoHcxonoHe, o noM csHnexenbCTByex HanM'me jieccoBHjj;HT>ix oxno- 
weiiMH nneĚcxoneHOBOFO Boapacxa h aonosHX necKOB c nepHiviíinHanbHWMH expyKxypaMH 
(cM. npo({)H,nb 2). PaciionowcH iiecKonbKo Burne (aa 2—4 m) npHneraiomeH mocxhocxh. 
rioBopxHocxb ero HsóopoJKnena cxapMMH pynasaMH flynaa, Bospacx Koxopux, iio-BunuMOMy, 
nocne.nenHHKOBbiM. Pycioxa MoannpoB mohoo 20 fh/km^ PpynxoBMO BonM naxonHxca na 
rnyOHHe 2—3 m. Ho'ibr 6o,noe saconoHHbie, hom b paiiOHo lA, MecxaMu mmoiot xapaKxep 
cononnoB (B0Cxo<maH nacxb) c oonee bmcokhm conepJKaHHeM rywyca m 6onee hjioxhoh 
cxpyKxypoH. Bo.iibiiiaH nacxb xoppaxopHH paňona aanaxa no,nřiMH. Mhofo iiaceneHHbix 
nyiiKxoB 11 nojFOF. IIonpaáoH IIAjCaonoBMMH necKaMM npencxasnen .nHUJb xpoMH He6o.ni>- 
IIIHMH KnOHKaMM.

ParioH IIB HB.nHexcH ripo;io.n}KeHHeM pafioHa IB. llpencxaB.iieH GepoľOBbiMii BanaMH 
/(ynaíi h Manoro Jl^yHaH. Jíojkhx Buine, 'iom Bna.nHiiu IIC, Koxopwo oxxienawx cro ox cpeflueů 
nacxH íKmxhofo ocxposa. PaSBHxi.i FanenHHKM, riecKH h h.hm ,Il,yHaa; MOcxaMii BcxpenaioxcH 
nepeBeHHHbie necKH. rpyHxoBbie boaij Haxo.jaxcH na rnyÓHHo 2 .m. Ilonsu Monoflbie, >iacxo 
orneoHHue. Bonee cyxne Mecxa aasaxM no.nHMH. Bnons cxapnu pacxyx 3a.nMBHbie neca. 
HcKOTopMO .nyra cbipbie. IIonpaiíoH IIB, xapaKxepHsyexcH 6onee cnnoiHHUM nnamoM riepe- 
BOHHHHX Ha OnHSKOO paCCXOřlHHO neCKOB.

IIoAparioH IIBi, HBnHiomupicH iipononJKOHHOM IBi, oOpaayex HouiHpoKyio nonocy, orpa- 
HHHOHHyio samaxHUMH naMÓaMM H flyiiaoM. MeaH.npHpyH, flynaH oSpasosan cnnexeHMe 
pyKasoB H npono.n!Kaox ox.TiaraTb HanocM b HacxoHiijee spoMři. Becb ynacxoK npHMepno na
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2 M BRine coceflHeä BnaflHHU IIC. ÍTpeacTaB/ienu iiec'iaHbie ii H,!iHCTHe oraoJKBHMH, MecTaMH 
raJieanHKH. Pacxer raaBHMM oôpasoM 3a.rrHBHoä .aec. Ctpohtb riocejiKii h Hopoi’H b bthx 
MecTax Hsoeraior,

PaííoH IIC npeflcxaBJíeH Sojiothcthmh BnaaHHaMH, aaKJiioaeHHWMii Me>K;iy ťTapwM H/ipoM 
H MOJiouMMH ôepoľOBBiMH Ba.naMH. Mhoi'O MeanflpoB. Becb yaacTOK na 1—3 m hmíko cocoa- 
HHx. Hobbw r.naBHr.iM oôpasoM rjieeBLie. PpyHTOBue Bop;i>i aacTO nojiHHMaioTcH jio caMOH 
tiOBepxHOCM 3eM,nH. BoJitmaH BacTi. nnomapiH sanHTa cLipuMH jiyraMH. no/ipaiioH lIGa 
B HeaiiaaHTejibHoií cTeneHH Banecen hjihctbimh oiJioweHUHMH. Bojiee MoruHiae peantie na- 
Hocu HaKonHJiHcb BO BnaflHHB iioapaňoHa IIC3, KOTOpbiä irocTeneHHO nepexoaiiT b ôeperoBbie 
Bajiu paňona IIB, HacejieHHWx nyiiKTOB Majio,

III. KoMUjieKC pauoHoe HUMHeíi Hacmu Mumnoao ocmpoea
npeAcxaBjíHer co5oh oójiacxb, Koiopaa noHHasaexcH c.xaSee, 'igm cpe/(Híui "lacxb ocxpoBa . 
KaK H B npe;(bT;i,yiu;eM KOMnnoKCO panoHOB, KOHyc DbiHOca oKOH'iaxejtbHo ne cc[)opMHpoBa.iTCH. 
Paann'raeTCíi 4 paňosa h HecKonbKO iioApaiioHOB, Koxopbie HBjíHioTca npoAO/rJKeHHOM paúo- 
HOB H nOíipaHOHOB cpe/jHeii 'lacxM. 3to IIIA, ÍIIAi, IIIAj, IIIB, 11113i, IIIB,, IIIB3, 
IIIC, IIlCi, H IIIC3. "

PaňoH IlIA pacnojiOHtee KMKHee, ’ieM cooTBeTcxByiomHe paHOHi.i /ipyrMx KOMii.xeKCOB, 
H sacjionen noripafloHOM IIIAi, MeciaMH noKpHibrM nepeBeHHHUMH necKaMH, n iioapaPÍoiioM 
IIIA3 c 6o.aee moíuhum nnaipoM bojiobmx necKOB. Menee pasóopojKaen MeaHApaMii, ueM 
IIA. 3x0 caMMH BbicoKHH yqacxoK HH)Knež 'lacxa JKhxhoľo ocxpoBa. IIpeoôJiaflaiOT nojia, 
MHoro HacejieuHbix nyHKxoB, MHoro flopor.

PažoH IIIC, jieHtamHŕi b npoAOJiJKenHH IIC, sannx flpeBHei'o.xoueHOBbiMH aaôojio'ieHHi.iMii 
BnaAHHRMH, nofloGHbiMH XGM, KOTopue Haxo;j:fiTCH B paňone IIC. ľloApaäoHbi IIICi (aKKy- 
MyjimaHa naHocoB iie oaeHb snaHiixejibHaH) h IIIG3 (óojiee Moinnue OTJiojKenHa ajiJiioBHn) 
HBjísiioxcH nepexoAHUMH oĎJiacxHMH K ôeperoBbiM sajiaM flyHan, Majioro /{yHaa, a b hgko- 
Topi.ix c.ny'iaHx BaroAynaa, Koxopbie npeACxaBjíeHU b paaoHe IIIB. MecxaMii BcxpeaaioicH 
6ojiee HjiH MGHee cnjioiunbie yaacTKii nepeBenHHUx necKOs, nepeKpMBaiomiix SeperoBbie 
Bajibt, — oHH BbiAeneHbi b iiOApaôoH IIIB3.

IIoApafioH IIIBi npeACxasjieH HeóojiboíHM yaacTKOM MGÄAy aaipHTHbiMH AaMÔaMM h /]|y- 
HaeM B HHJKHeií BacxH >Kmtiioi'o ocxpoBa. I'lMeex xe ?Ke BepiM, ’ixo ňapon IIBi, b npoAOJíHte- 
HHH KOIOpOrO HaXOAHTCH.

llepesoA CO cjiosanKoro B. A h a p y c o b o h

06x>HcneHne pHcyHKOB

Phc. 1. IlepeBeHHHbie na 6jiH3Koe paccxonHHe iiecKii iiepeKpuxbi iiecaaHHcxMMH iinaMH. 
OÓHaJKGHHe K IDB ox ceji. Tohi.. (Poxo M. JlyKHmna.

Phc. 2. CxpoGHue BepxHeä 'lacxii IKhthoxo ocxposa. C.aoHCXbiG BepxHerLUGHCTOneHOBbie 
rajiG'iHHKH H rajio'iHHKo-iiGCKH. CBGpxy jiewai nec'ianHcxMe HjiHcxbie cyrjiHHKH. 
IIO'IBOHHbie lOpHSOHXbl XOpOIUO OĎOCOÓjIGHbl. cpoxo M. JlyKHiima.

Phc. 3. CxapHpa ÓwXHS cg.ii. BejibKG Kochcm na cncxKa BosBiiirneuHOM noBopxHocxH Bepxne- 
nJiGHcxoueHOBiiix oxjiOÄeHHii. (Poxo M. JlyKHHina.

Phc. 4. SacojieuHWG no'iBbi 6jih3 cgji. SoMHaHCKan Ojxaa. Ooxo M. JlyKHHina.
Phc. 5. OÓHaHcoHne na Aione 6jih3 xyxopa BnecKH k C3 ox r. KoMapno. fDoxo II. HjiocHUKa.
Phc. 6. BnyHmaHiie Jl,yHaH Mentny aaníHTUbiMH jiaMoaMii 6jih3 cgji. .VIgabgaob. cpoxo 

M. JlyKHMina.
Phc. 7. 3a,iiHBH0H Jiec h ôojioxa c Phragmites coraiminis na SeperoBOM Bajiy AynaH ójims 

ce.ii. Bhhob. cDoto M. JlyKHHina.
Phc. 8. BepxHGľOJioneHOBbie hjihctug cyr,xHHKH Ha ApeBHerojioueHOBoŕi HCKonaeMoií 60J10- 

THCToií lIO'IBe (XGMHblií Cjiofl) 6jIH3 CGJI. PpymOB. ®0T0 M. JlyKHHina.
Phc. 9. Oaepo JIiioh — cxapapa flynaři 6jih3 cgji. KmonoBeii. cPoxo M. JlyKHiima.
Phc. 10. IlopocxiiHe ocokoií ôojioxa k CB cgji. ot Bairoiib. Ha shahom njiaee bhjihm sapocjiH 

KaMuiiia. cDoxo M. JlyKHHina.
Phc. 11. BaipiiTHaH ASMÓa flynaa c BOAonOAx>eMHOH cxaHpHeii 6ah3 oga. KAionoBen;. (Poxo 

M. ,ÍIyKHHiua.
OôXjHhghho Kapx

1. Kapia pacnojioHieHHri pynaBOB h cxapHp flynan na >Khxhom ocxpoBe. CocxaBHjAii
3. Masyp, H. PIjiecHHK, K. TapaôeK h H. KonixH.aHK noA oSiahm pyKOBOACXBOM M. JlyKHH-
Hia. HapHcoBa.A B. Bynna.
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ycjioBHBie o6o3HaqeHHa: 1. 0—5 ra/KM“ (njiomaAJ. pyKaBOB b ra na I km'“), 2. 5—10 
ra/KM^ 3. 10—20 ra/KM^, 4. 20—40 ra/KM““, 5. 40 h doiímie ra/KM=, 6. peKH h pyatH, 7. flo- 
porH, 8. HiejiesHBie ftoporH, 9. HaceneHHtie nyHKTbi.

2. Kapia reoMop(|)OJiorHqecKHx paionoB ÍKhthoio ocipoBa.
06i.HCHeHHe:
UonepeHHoe pacujienenue SKummeo ocmpoea: I. KoMnneKC paSoHOB BepxHež nacTH JKhtho- 

ro ocTpoBa. 11. KoMnneKC paĚoHOB cpeflHeň aac™ JKHTHoro ocipoBa. III. KoMnjieKC paňo- 
HOB HHJKHBH BaCTH ffiHTHOrO OCTpOBa.

UpodojihHoe pacHjiBHeHue Mummeo ocmpoea: A. KoMnjieKC paioHOB BJieHCTopeHOBoro 
Hjipa. B. KoMHjieKC paĚOHOB BepxHerojioii,eHOBi>ix OeperoBbix sajioB. C. KoMnjieKc paňoHOB 
ÄpeBHeronopeHOBtix snaAHH.

lA. PaioH BJieHCTopenoBoro a^pa sepxHei aaciH HÍMHoro c HesHaaHTejitHOH aKKyMVJía- 
AHež B rojiOAene: lAi — uoApaion Ses 6ojiee hjih Menee cnjiomiioro njrama nepeBeaHHHx 
Ha HeaHaaHTejitHoe paccioHHHe necKOB, IA2 — noApaioH, noKpbiTiiň 6ojiee chjioiuhmm 
njiamoM nepeBeaHHbix na 6jiH3Koe paccToanne necKOB.

IB. PaĚoH BepxHerojiopeHOBwx OeperoBbix sajioB flynaa b Majioro flynaa b Bepxnefi 
'lacTH JKHTHoro ocTpoBa: IBi — noApaňoH, rae flyHaž 6jiy®AaeT b nacToamee BpeMa Meat^y 
aaniHTHbíMH AaMÓaMH; npeoéjianaeT pasMbiB, IBj — noflpaĚoH 6e3 CKOJitKO-HHÓyAb SHaaH- 
TejiBHoro njiama nepeseaHHMx na OnnsKoe paccioHHHe necKOB, IB, — noApafioH c Oojiec 
cnaoniHWM njiamoM nepeBeaHHtix Ha SjíHSKoe paccToanne necKOB.

IIA. PaMOH njieHCTopeHOBoro aflpa cpeAneS aacTH JKaiHoro ocipoBa co SHaaHTejibHOH 
aKKyMyjiapneli b roAon,eHe: IlAx — noApaioH 6e3 CKOntKO-HHÓyAB 3HaaHTejibHoro nnama 
nepeseHHHux na ônaaKoe paccToanne necKOB.IIAa — noApaSoH c 6ojiee imh Menee cnjiom- 
HbiM HJianioM nepeBeaHHHx na OansKoe paccToaHHe necKOB.

IIB. PaioHBepxHerojioneHOBHx OeperoBtixBajioB/IyHaa h Majioro flynaabcpeAseňnacTU 
7KHTHOľO 0CTp0Ba:lIBi— noApafioH, bab řtynaH OjiyjKAaeiB nacToamee BpeMa MewAy saniHT- 
HbiMH AaMÔaMH; iipeoôJiaAaex aKKyMynapna, IIB2 — noApaíioH Oea CKOJibKO-HHÔyAB 3Ha- 
HHTenbHoro nnanía nepeseaHHbix na ějiHSKoe paccTOHHHe necKOB, IIB, — noApaňoH c 6o.aee 
cnnouiHHM naamoM nepeBeHHHbix na 6nH3Koe paccTOHHHe necKOB.

IIG. PaĚOH ApeBHeroAOHeHOBbix BnaAHH b cpeAHeá aaciH TKniHoro ocipoBa: IICi — hoa- 
paůoH ApsBHerojiOHeHOBbix saOoAoaeHHHx bhbahh 6e3 SHaaHTejibHHx cabaob aKKyMysHpHH, 
IIC2 — noApaůoH ApeBHerojiopeHOBHx BnaAHH; aKKyMyjiaiiHH ÔHjia cpeAneô HHTencHBHocTH, 
IIC3 — noApaäoH ApeBHerojionenoBbix BnaAHH, rAe aKKyMynapna 6bina Sojiee HHteHCHBHOH 
(nepexoAHbie oO.nacTH MeacAy BnaAiiHoň, bab aKKyMynapKa ne npoHcxoAHna, h OepeBOBUMH 
BajiaMH).

IIIA. PaáoH nneHCTopeHOBOBO HApa HHHtHeň nac™ JKhthobo ocipoBa; aKKyMynanHa 
B ronopeHe 6braa cpeAHeň HHTeHCHBHocTii: IIIAj — noApaiioH 6e3 CKOAbKO-HHÔyAb ananH- 
TeAbHOBO HAanja nepeBeaHHHx Ha OnnsKoe paccTOHHne necKOB, IIIA2 — noApažoH c Sonee 
HAH Menee cnjiomHbíM nnamoM nepeBeaHHHx Ha OnnaKoe paccToaHHe necKOB.

IIIB. PaňoH BepxHeBOAopeHOBHx OepeBOBHX BanoB JJynaH h ManoBO řtynaa b HHWHeň 
<iacTH Híhthobo ocTpoBa IIIBi — noApaáoH, ba® b HacToaniee BpeMa npoHcxoAHT BnaBHbíM 
o6pa30M pasMbiB MeHíAy aamiHTHHMH AaMÓaMH, IIIB2 —■ noApafloH Ses CKOAbKO-HHÓyAb 
SHaAHTeAbHOBO HAama nepeBeaHHHx na HeOoAbnioe paccToanne necKOB, IIIB3 — noApanoH 
c 6onee hjiii Menee cnnoumbiM nnanaoM nepeBeaHHHx na OnnsKoe paccioHHHe necKOB.

HIC. PaííOH ApeBHeronoii,eHOBbix BnaAHH b HHWHeň naciH JKhthobo ocipona: IIICi—hoa- 
paňoH aaOoAoneHHHx bhaaiih 6e3 npH3HaK0B aHanHienbHOH aKKyMynanHH. IIIC3 — noA- 
paioH BnaAHH, HHieHcnBHO saHOCHBHiHxcH HaHocaMH (nepexoA k OepeBOBi.iM sanaM).

1. IlaxoAKH HCKonaeMbix nepHBAaniiajibHHx cípyniyp, 2. rpaHHUbi npoAOABHux paňoHOB,
3. BpaHHAH nonepenHHx panoHos, 4. BpaHHpH noApaáoHOB, 5. peKH h KanaJiH, 6. AopoBH, 
7. HtejxesHbie AopoBH, 8. HaceneHHHe nyHKiH.

CxeMaiHAecKHe reoMop(J)onorHHecKHe paspesu JKiithhm ocipoBOM.

Paspes 1.1. ApeBHee HApo peaHHx hahocob (BanenHHKH, BanenHHKO-necKH, necKH), Mec- 
laMH c nnantoM jieccoBHAHHx oinoweHHH, 2. nocnejieAHHKOBbie OonoTHbie h HJiHcibie oino- 
weHHH, 3. nepeBeanHbie necnanbie nnamH h akhh, 4. BOJioneHOBLie Gepeiosbie bajih, 5. npeA- 
nojiaBaeMbie AHCJioKan,HH. '

Paspes 2 (k CB 01 cen. niieiJaHHKOBAe). ycnoBHbie oóoBHaneHHa: 1. Hnucibie cyrjiHHKH, 
2. noBpeOeHHaH OonoiHaa noasa, 3. jKeniuň necnaHHcibiH jiecc, 4. necKH c aaBHxpeHHHMH 
JIHMOHHTOBUMH npOCAOHKaMH HTOKOAaAHOBO ABeia. 5. neCHaHHCTbie BaneaHHKH.
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Paapea 3 (neciiaHwíi naptep k B ot cen. FojiHiie). VcnoBHbie oóo.aHaaeHHH: 1. aepHoaeMM, 
2. CBeTjjo-HtejiTbifi necnaHiícTbiií necc, 3. TOHKoaepHiícTwe necKH c .aaBHxpeHHtiMH jihmohh- 
TOBiiiMH ripocnoMKaMii raoKOJiaflHOľo pseTa, 4. HJiMCTtie necKH, 5. rajieaiiHKo-necKH, 6. ra- 
JieaHHKii.

Michal L u k II i š, Emil M azur

DIE GEOMORPIIOLOGISCHEN REGIONEN DES ZiTNY OSTROV (SCHU'TTINSEL)

Die Schuttinsel ais ein Teil der Donauticfebene bildet einen Landstreifen der von der Donau 
und ihrem linken Arm, der Kleinen Donau, zwischen Bratislava und Komárno, umschlossen 
wird, Sie liat eine Fläche von 1600 km^, ist 100 km lang und ungefahr 15—20 km breit.

Wegen ihres Charakters ais Ebene (die Meereshohe schwankt von 107 bis 135 m, die rela- 
tiven Hohenunterschiede auf den Quadratkilometer uberschreiten nur selten 4—5 m, erreichen 
jedoch nie 10 m), erscheint die Schiiltinsel auf den ersten Blick ais ein sehr einíormiges 
Gebiet. In der bisherigen Literatur wurde die Schuttinsel auch ais morphologisch unleilbares 
Gebiet bctrachtet.

Die tieíere physisch-geographische Analyse zeigte jedoch, dass man auch aus diescm scheinbar 
einformigen Gebiet eine Reihe von kleineren Gebieten mit charakteristischen morphodynami- 
schen Merkmalen, das heisst von geomorphologischen Regionen ausgliedern kann. Die Verfasser 
slutzten sich bei ihrer Analyse auf verschiedene Kriterien, wie geomorphologische, geologische, 
pedologische, hydrologische, phytogeographischc und chliesslich auch auf wirtschaft-geogra- 
phische.

Vor Beginn der Terrainarbeiten nach dem Studium der verhältnismässig armen Literatur, 
interpretierten wir die betreffenden topographischen Karten im Masstab 1 : 25 000. Die Langs- 
prophile der Insel wiesen auf eine grossere Neigung des oberen Teiles, auf eine unbedeutende 
Neigung des mittleren Teiles und auf eine kaum sichtbare Neigung, stellenweise auf eine Ge- 
genneigung des unteren Teiles der Schuttinsel im Verhältnis zur Donau hin. Die Querschnitte 
der Insel zeigen wenig ausdrucksvolle aber lange Wellen der Ebene. Im Gelände tvurden 
diese festgestellt und bcgrenzt. Wir brachten sie in den Zusammenhang mit geomorphologischen 
Prozessen. Zu diesem Zwecke studierten wir den geomorphologischen Charakter der toten 
Flussbetten nach den einzelnen grossen Wellen der Ebene der Insel. Wir bemerkten, ob sie 
den Charakter von Armen naoh der Ver-wilderung des Laufes oder eher den Charakter von 
freien Mäandern haben. Ein wichtiges Kriterium bei der Bestinunung des Alters der betref
fenden Region war das Erkennen des Grades der Verwischung der Spuren der ehemaligen 
Flussbetten. x41s teilweises Hilfsmittel diente uns auch die Kartě der Furchung des Gebietes 
mit toten Flussbetten mit Abstufung nach dem Prozent ihrer Fläche in ha auf 1 km^ des 
Gebietes (Siehe Karte der Dichte der Mäander). Aus dem Studium der toten Flussläufe ging 
hervor dass in den am hochsten gelegenen Streifen der Walle des Flusslaufes die Flussläufe 
grossteuteils verwilderten. Die Flussarme, die von den agradierten Wällen der Flussläufe abglit- 
ten, mäanderten eber, da sie nicht soviel Geschicbe íuhrten ude der Hauplarm. Der Ver- 
gleich der Verteilung der Deoken der auf kurze Entfernung verwehten Sande mit dem Verlauf 
der Wälle längs des Flusslaufes zeigte, dass diese längs der Streifen der toten Flussläufe nach 
der Verwildcrung vor allem dort auftreten, wo die Donau, bezichungsweise ihre an Geschiebe 
reichen Arme auf der Seite des längs des Flusses gelegenen WaUes in die benachbarte De- 
pression absanken. In der Depression akkumulierten sich so fur eine gewisse Zeit im erhohten 
Masse Kiese und Sande.

Ein weiteres Hilfsmittel fiir die Begrenzung der geomorphologischen Regionen war die 
Verfolgung der Veränderungen der geologischen Zusammensetzung der Ebene. Es zeigten sich 
bedeutende Unterschiede in der Zusammensetzung der älteren und der jůngeren Teile des 
Reliefs der Ebene, in der Zusammensetzung des oberen, des mittleren und des unteren Teils 
der Sohiittinsel. Der obere Teil der Insel und der erhohte Streifen des Gebietes im mittleren 
Teil der Insel lagert grobste Kiese und Kiessande”^ ab. Hier treten auch die meisten Flugsande 
und geringe und dunne Sedimentschichten, ahnlich sandigen Loss mit einer Fauna von
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Molluscen. Wir fanděn ausschliesslich in dieser Zone Spuren von fossilen periglazialen Boden- 
•erscheinungen. Das bestätigte iins die Existenz des Jungwiirmkemes der Schůttinsel. Die 
Depressionen an seinen Seiten haben auf Kiesen nnd Sanden eine dickere Schicht von feinsten 
Schlamm — und Moor — sedimenlcn. Dle jungstcn Walle längs des Flusses bestehcn aus 
juiigholozanen Kiesen, Sanden, aber vor allem aus sandig — lehmigen Schlammen. Sie haben 
eine Dicke von 1 bis 3 m. Sie bedecktcn die Moor — und Sumpfboden der iilleren Depressionen.

Der mil dem Wasserspiegel der Donau steigende oder fallende Grundwasserspiegel weist am 
lieslen auf geringe Denivellationen des Geländes bin. Das Studium <lcs Terrains fubrten wir 
in einem verhältnismässig kurzen Zeilabscluiitt durch, in dem sich der Wasserstand der Donau 
nur in unbedeutender Weise řinderle. Nocb wenigcr änderte sich der Grundwasserspiegel. Die 
Tiefe des Grundwassers verfolglcn wir in zahlrcichen Kies — und Sandgruben, und in dielit 
liber dem ganzen Gebiel verstreuten Brunnen. Diese Tiefe beurteilten wir auch nach der 
Benetzung der toten Flussbetten, nach der Vegetation u ä. Die Ergebnisse vergiichen wir 
mit der spater veroffentlichten Kartě der Grundwassertiefen.

Bei der Unterscheidung des verschiedenen Allers der Agradationswälle längs des Flusslaufs 
und bei ihrer Begrenzung gegen die nicht akkumulierten Depressionen half uns auch das 
Verfolgen der Boden. Ällere Agradationswälle längs des Fluss — laufs haben dank des länger 
dauernden bodenbildenden Prozesses das Bodenprofil gut gegliedert. Jungere Wälle längs des 
Flusslaufs haben es nicht von Grund auf gegliedert. Bedeutende Unterschlede zeigten sich 
auch in der Verteilung der Bodenarten im oberen, mitlleren und unteren Teil der Insel, 
zwischen verschieden alten Wällen längs des Flusslaufs, und zwischen Wällen mit ungeniigend 
akkumulierten Depressionen.

Die Denivellationen des TciTains, die duroh ungleiche teklonische Absenkungen und ungleiche 
Akkumulation des Geschiebes auf der Fläche der Insel verursacht werden, machen sich auch 
bei der Bedeckung des Gcbietes mit Vegetation bemerkbar. Hier ist jedoch hauptsächlich die 
Abhängigkeit von der Tiefe des Grundwasserspiegels im Bo<len. Mit dieser hängt ummittelbar 
auch die Verteilung der Kulturen zusammen. Die Veränderungen in der Verledung der Acker- 
flächen und der Wiesen machten uns im Gelände oft auf den Ubergang von den hôher 
gelegcnen trockeneren Teilen der Insel in ungeniigend agradierte Depressionen, vom oberen, 
uber der Donau gelegenen und im Flolozän sohon fertigen Teil des Schwemmkegels der Donau 
zum mitlleren Teil, wo die Donau nicht imstande ist durch die Agradation des Geschiebes ihr 
Gelälle auszugleichen welches durch tektonische Senkungen gestori ist, und zum unteren Teil, 
wo nur einige Schollen absanken, aufmerksam.

Auf die Differentiation des Reliefs weisen nicht nur die Komplexe der erwähnten physisch
— geographischen Eigenschaften hin, sondern auch ilie Verteilung der Siedlungen, ihre Grosse 
und die Verteilung der Verkehrsverbindungen. Eine tiefere Analyse der wirtschaft — geo
graphischen Verhältnisse wiirde gewiss auch weitere Zusammenhängc zeigen, die wir mit 
unseren Arbeitsmethoden nicht verfolgen konnten.

Die auf Grund der beschriebenen komplexen Melhode durchgefuhrte Analyse zeigte, dass 
<lie Schullinsel keine selbsttändige, abgeschlossene typologische Einheit des Reliefs in keinem 
systhematischen Niveau bildet. Die Schuttinsel selbst ist nur ein Teil ciner grôsseren Einheit
— der Donautiefebene (52). Bei der Durchfiihrung der weiteren typologischen Gliederung 
dieser Ebene wurde fesigestellt, dass die kleineren Einheiten den Rahmen der Schuttinsel 
nicht respektieren; entweder sie uberschreiten ihn oder sie erreiehen ihn nicht. Dies ist auch 
begreiflich, denn zur Begrenzung der Schuttinsel verw'endete man kein geomorphologisches 
sondem ein hydrographisches Kritérium.

Die Schuttinsel liegt im Gebiet junger tektonischer Absenkungen. Dabei befindet sich das 
Maximum der Absenkung in ihrem miltlercn Teil, und verläuft längs der Bruchstôrungen, 
die ungefähr senkrecht zur Richtung des Laufes der Donau verlaufen. Dies weist auf die 
Tatsache hin, dass an beiden Enden der Schiittinsel sich neogener Grund befindet, und zwar 
in der Nähe von Bratislava und Komárno nahé der Oberfläche, während er sich im mittleren 
Teil des Gebieles nach den bisher festgestelllen Angaben in einer Tiefe von ungefähr 200 m 
unter den Quartäranschwemmungen der Donau bewegt. Aus dem geht hervor dass die Schút- 
tinsel auch im Quartär ungleichmässig absinkt.

Das Absinken der Schiittinsel geslattete nicht die Bildung eines gleichmässigen Längsprofils
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der Doiiau, die vor der Agradalion ihres Geschiehes ihr Bett hebt. Durch diesen formenden 
Prozess bildelc sic allmälilich ein von AgradationswälJen umrandetes Flussbelt, welches hober 
gelegcn ist, wie die es umgebende Ebene. In. dern so exponierten Flussbett konnte sich die 
Donau nicht lange bahen und mit der Zeit, gewohnlicb bei hohem Wasserstand, durchbracb 
sie die Agradationswälle und verlegte ihr Flussbett in liefer gelegene Gebiete. Hier wiedcrholte 
sich der Agradationsprozess. Zwischen den ahen, verlassenon und den neugebildeten Agrada- 
tionswallen blieb čine niedrigere surnpfige und von Seeii durchzogeiie Depression. Mit diesem 
geoinor])hologisc]ien Prozess, der sogenannten Auslaufkegelakkumulation differenzierte sich die 
Oberflachc der Schúttinsel in ein System von iilteren und jungeren AgradationswälJen der 
Donau und ihrer Nebenarme, die sich nur 2—3 in uber das System der von ihnen umschlos- 
senen, schlecht enlwässerlen Depressionen erlieben. Gegenwarlig wird dieser Prozess durch 
Hochwasserschulzdämmen beschränkt.

Die difřerenzierenden tcktonischcn Bewegungen und die formeiide Tätigkeit der Donau 
bedingten so das Entstelien von mehreren physisch-geographischen Einheiten im Rahmen 
der Schúttinsel, die gciietisch und formenmassig voneinander verschieden sind.

Die Arbeit der Donau bei der Modellierung der Schúttinsel machle sich in ihren einzelnen 
Teilen verschieden bemerkbnr, da diese ungleichmässig absinken. Im oberen Teil der Insel 
entsland aul dem am wenigsten abgesunkenen Gebiet ein praklisch vollkommen ausgebauter 
Schwemm-Kegel, im mittleren und im unteren Teil ist er nur teilweise aufgebaut. Wir konnen 
also drei Gruppen von Regionen unlerseheideii, die durch die Differenziationsbewegungen 
des Absinkens bedigt sind, und die (juer durch die Schiiltinsel verlaufen (sie werden durch 
die romischen Zahlen I. IT. III. bezeichnel), und im Rahmen einer jeden Gruppe mehrere 
Regionen beziehungsweise Subregionen (sie werden durch grosse Buchstaben bezeichnet), die 
durch die ungleichmässige Agradatioii der Donau und durch die Verlegung Flussbettes gebUdet 
werden (uber ihre raumliche Verteilimg siehe Karte!).

I. Die Gruppe der Regionen des oberen Teiles der Schúttinsel 
stelu ihren grossten und Irockensten Teil dar. Sie ist in dem verhältnismässig am wenigsten 
abgesunkenen Teil der Schúttinsel. Sie bildet die sehr mässig gewolbte obere Partie eiiies 
ungeheuren Schwemmkegels, den die Donau hier nach der Eínmiindung aus der Devinská 
brána (Thebener Pforte) abgelagert hat. Die kegelachse verläuft ungefähr in der Richtung 
Podunajské Biskupice — Štvrtok na Ostrove — Lehnice, beinahe in direkter Verlängerung 
der Thebener Pforte. In dieser Gegend hefindet sich das hochstgelegene Gebiet mit verhältnis- 
niässig wcm'gen Mäandern. Ein bedeutender Teil wird von verwehten Sanden und von Uber- 
schiittungen eingenommen. Dieses Gebiet umgeben im Norden und im Suden die Agradations
wälle der Donau und der Kleinen Donau, und längs der Donau zwischen den Schutzdämmen 
rezent raodellierte Gebiete. Wir konne hier drei Regionen imterscheiden und zwar: I. A — 
der mittlere Teil des Gebiets mit den Subregionen I Aj, IA2, I B. — holozäne Agradations
wälle der Donau und der Kleineu Donau, mit den Subregionen I Bj, I B2, I B3.

Die Region IA ist das hochstgelegene Gebiet der Schúttinsel. Sie hat wenig Mäander 
(weniger als 10 ba/l km^) und diese sind trocken. Die Boden sind Sandbôden, aber sie haben 
Mei'kmale von ehemaliger Verleiinung und Salzhaltigkeit. Der Grundwasserspiegel bewegt 
sicli in einer Tiefe von 4—8 m. Die Región wird von Anschwemmungen der Donau in der 
Form von Kiesen, Sanden, Scblaramlelim, und stellcnweise von angescliwemmten Loss ge- 
hildet. Aolische Sedimente treten nur stellcnweise aul. In den Sand — sedimenten im Nord- 
westen von Stefánikovce fanděn sich in der Tiefe von 2 m fossile Boden (siehe Profil 1). 
Diese Region wird grosslenteils von Feldem eingenommen. Die Ansdehnung der Grasflächen 
und der Wälder ist unbedeulend. Hier sind auoli die Siedlungen und die Verkehrsverbindungen 
konzenlriei't. Im Rabmen dieser Región kann man die Snbregion I Aj und 1A2 ausgliedern. 
Die zweite (1A2) sich durch eine grossere Fläche der Mäander auszeichnet (5—20 ha/km^), 
sowie durcli die Reichballigkeit der Flugsande mit Dúnenbildung, sodass sie geweilter ist 
als die erste (lAj). Im Allegemeinen ist die Region lA das älteste Gebiet oberen Teiles 
der Schúttinsel; hier sind die Formen der Flussiätigkeit durch die Arbeit des Wiudes und 
des Menseben ziemlieb verwischt. Die Region ist pleistozänen .4lters.

Die Region I B stellt das Gebiet der bolozänen .Igradalionswälle der Donau und der Kleinen
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Donau dar. Sein Ubergang zuř Region IA allmählich erfolgt. Die dichte der Mäander ist 
5—20 ha/km^. Die geologische Zusammensetzung und die Boden ähneln der Region I A. 
Stellenweise gibt es Diinenbildung, Die Region wurde durch die Agradation der Donau vor 
dem Bau der Schulzdämme gebildet. Sic hat unzusammenhängende Flächen von Auenwäldern 
und Weiden, es uberwiegen jedoch Felder. Die Siedlungcn und die Verkehrsverbindungen 
befinden sich hauptsächlich beim Ubergang in die Region I A. Diese Region teilt sich in drei 
Subregionen und zwar in I I Bj, I B3.

Die Subregion I befindet sich zwischen den Schutzdämmen und zeichnet sich durch eine 
schwache rezente Erosion der Donau aus. Es ist das am niedrigsten gelegene und verhältnis- 
raässig feuchteste Gebiet im oberen Teil der Schuttinsel, das von einen dichten Netz von 
lebenden und toten Armén der Donau durchwebt ■wird (20—40 ha/km^). Die Region ist vor- 
wiegend von Sand und Schlamm und slellenweise von Kiesen aufgebaut. Die Bôden sind jung, 
vorwiegend alluvial, und leicht leimig. Das Gebiet der Region ist mit Auenwäldern bewaohsen. 
Felder, Siedlungen und Verkehrsverbindungen sind mit Rucksicht auf häuíige Uberschwem- 
mungen sehr selten. Subregionen IB2 und IB3 wurden antwichellt vor dem Aufbau der 
Hochwasserschutzdämmen. Die zweite Subregion 1 B3 hat eine bemerkbare Flugsanddccke, die 
erste (I B2) besitzt die selbe nur sellen.

II. Die Gruppe der Regionen des mittleren Teiles der Schuttinsel 
tallt mit dem am intensivsten absinkenden Gebiet zusammen. Der Schwemmkegel der Donau 
ist hier wegen des schnellen Absinkens nicht aufgebaut. Die Agradation der Geschiebe der 
Donau machte sich durch die Bildung von mässig erhohten Gebietsstreifen bemerkbar — den 
Agradationswällen, längs des Flusslaufes, die niedrigere, scblecht entwässerte Sumpfdepressionen 
umschliessen, sodass wir hier 3 Regionen und in ihren Rahmen mehrere Subregionen unter- 
scheiden. Da einige von ihnen eigentlich eine Fortsetzung der Regionen des oberen Teils der 
Schuttinsel sind, bezeichnen wir sie mit den gleichen Buchstaben; es sind dies: II A, II Aj, 
II Aj, II B, II Bi, II B2, II B3, II C, II Ci, II C2 und II C3.

Die Region IIA als eine Forsetzung von IA zieht sioh durch die Mitte des Gebiets. Sie 
ist der Kem der Schuttinseln. Sie wurde von der Agradation der Donau im oberen Pleistozän 
gebildet wie die pleistozänen Lôsssedimente und die äolischen Sande mit den periglazialen 
Strukturen derauf hinweiscn. (Siehe Profil 2). Sie erhebt sich mässig iiber ihre Umgebung 
(2—4 m). Die Oberfläche von toten Armén der Donau durchfurcbt, die wahrscheinlicli post- 
glazialen Alters sind. Die Dichte der Mäander sinkt unter 20 ha/km^. Das Grundwasser 
befindet sich in Tiefen von 2—3 m. Die Boden sind salzbaltiger wie in I A, und haben stellen
weise den Charakter von Salzboden (im Ostteil) mit einem grosserem Humusgahalt und mit 
einer festercn Struktur. Den grossten Teil des Gebiets nehmen Felder ein, hier konzentrieren 
sich Siedlungen und Verkehrsverbindungen. Diese Region teilen wir in zwei Subregiojien II Aj 
und II Aj. Die erste nimmt eine grôssere Fläche ein, die zweite kommt nur in der Form von 
drei kleinen Enklaven. Sie unterscheiden sich voneinnnder durch ungleichmässig verbreitele 
Flugsandc. IIA3 besitzt nur belanglose Sandflächen, II Aj ist mit diesen beinahe zuzammcn- 
hängend bedeckt.

Die Region II B ist eine Fortsetzung von I B. Sie stellt die Agradationswälle der Donau 
und der Kleinen Donau dar. Es ist dies ein im Verbältnis zu den Depressionen II C mässig 
erhôhtes Gebiet; es wird von diesen vom mittleren Teil der Schuttinsel getrennt. Die Region 
wird von Kiesen, Sanden, und Schlammen der Donau, und stellenweise von venvehten Sanden 
aufgebaut. Das Grundwasser befindet in Tiefen von ungefähr 2 m. Die Boden sind jung, und 
sind häufig leimig. Trockenere Gebiete werden von Feldern eingenommen, tote Mäander sind 
mit Auenwäldern und Galericwäldern bewachsen. Stellenweise gibt es feuchte Wiesen. Die 
Region II B teilen wir in drei Subregionen und zwar II B|, II Bj und II B3.

Die Subregion II B) als Forsetzung von IB^ beschränkt sich auf einen schmalen Streifen 
Landes, der von den Schutzdämmen und der Donau umschlossen ist. Sie bildet ein Gewirr 
von Armén der verwilderten Donau, die hier rezent agradiert. Im Verhältnis zur benachbarten 
Depression II C ist dieses Gebiet ungefähr um 2 m hôher. Es wird von Sand und Schlamm- 
sedimenten, und stellenweise von Kiesen, gebildet. Die Subregion II Bj ist grôsstenteils mit 
Auenwald bewachsen; die Siedlungen und die Verkehrswege meiden sie.
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Die Subregion II B2 nimmt die jungholozanen Agradationswällen der Donau und der Kleinen 
Donau ein, ohne Flugsande. Die Subregion II B3 ist durch ortlich verwehten Sande bemerkbar.

Die Region II C bildet feuchte, sumpfige Dcpressionen, die vom alten Kern und von jungen 
Agradationswällen umschlossen sind. Sie sind dicht von Mäandem durchzogen. Im Verhältnis 
zu ihrer Umgebung sind sie um 1—3 m niedriger. Leimboden iiberwiegen hier. Das Grund- 
wassfer steigt häufig zur Oberflache empor. Es iiberwiegen hier feuchte Wiesen. II C gruppiert 
sich in drei Subregionen; II Cj, II Cj, II C3. Die erste (II Cj) bildet eine kampfige Depresiou 
ohne einer Agradation. Die Subregion II C2 ist sehr mässig mit Schlammsedimenten agradiert. 
Die Subregion II C3 stelltschon eine stärker agradierte Depression dar, die unmerklich zu den 
Agradationswällen der Region II B ubergeht. Siedlungen gibt es wenig und es sind zumeist 
verstreule Wciler.

III. Die Gruppe der Regionen des unteren Teils der Schůttinsel 
stellt ein mässiger abfallendes Gebiet dar wie die Mitte der Insel. Der Schwemkegel ist 
hier ähnlich wie der vorherge — henden Gruppe unvollendet. Wir unterscheiden hier ebenfals 
3 Regionen und mehrere Subregionen ais Forlselzung des mittleren Teils. Es sind dies: III A, 
III Ai, III Aa, III B, III Bi, III B2, III B3, III C, III Cj und III Cg.

Die Region III A ist nach Suden verschoben und wird durch die Subregionen III Aj (ohne 
Flugsand) und III A2 mit einer stärkeren Flugsanddecke vertřelen. Im ganzen ist diese Region 
weniger von Mäandem durchfurcht ais II A. Sie ist das am hochsten gelegene Gebiet des 
unteren Teils der Schůttinsel; es uberviegen hier Felder, zahlreiche Siedlungen und Ver- 
kehrsverbindungen.

Die Region III B ais Fortsetzung von II B stellt jungholozänen Agradationswälle der Donau 
und der Kleinen Donau mit ähnlichem Charakter wie II B dar. Gliedert sich in drei Subregio
nen III Bj, III B2, III B3 mit bischen verändertera Charakter ais in der Region II B.

Die Region III C bildet eine altholozäne Sumpfdepressione mit ahnlichen Eigenschaflen wie 
in II C. Sie hat aber nur zwei Subregionen: III Cj und III C3.

III C^ ist ohne Agradationsdecke, III C3 ist ausdrucksvoll agradiert, so dass sie bildet einen 
Dbergang zur Region der Agradationswälle III B.

Aus dem Slowakischen ubersetzt von R. I-, i n d n e r

Erklärung zu den Abbildungen
Abb. 1. Kurz verwehte Sande, mit Sandschlamm bedeckt. Aufschluss súdôstĽch von Tôň. 

Photo M. Lukniš.
Abb. 2. Struktur des oberen Teils der Schůttinsel. Geschichtete jungpleistozäne Kiese und 

Kiessand. An der Oberfläche Schlammlehm mit reifem Bodenprofil. Photo M. Lukniš. 
Abb. 3. Toter Mäander bei Velké Kosihy durchfurcht eine mässig erhohte jungpleistozäne 

Oberfläche. Photo M. Lukniš.
Abb. 4. Salzboden bei Zemianska Olča. Photo M. Lukniš.
Abb. 5. Aufschluss auf den Duněn beim Hofe Piesky nordostlich von Komárno. Photo 

P. Plesník.
Abb. 6. Verwildertmg der Donau zwischen den Dämmen bei Medveďov. Photo M. Lukniš. 
Abb. 7. Auenwald und Sůmpfe mit Phragmites Communis auf dem AgradationswaU der 

Donau bei Cíčov. Photo M. Lukniš.
Abb. 8. Jungholozäne Schlammlehme auf altholozänem fossilen Simipfboden (dunkle Schicht) 

bei Dobrohošť. Photo M. Lukniš.
Abb. 9. Der See Lion im toten Mäander der Donau bei Kľúčovec. Photo M. Lukniš.
Abb. 10. Moorboden mit Riedgras nordwesthch von Baloň. Im Hintergrund Schilfwucbs. 

Photo M. Lukniš.
Abb. 11. Schutzdamm der Donau mit Pmnpstation bei Klúčovec. Photo M. Lulcniš.

Erldärung zu den Karten
1. Karte der Fläohenverteilung der lebenden und toten Arme der Donau auf der Schůttinsel. 

Unter der Leitung von M. Lukniš verEfrbeitet von E. Mazur — P. Plesník — K. Tarábek —
J. Košťálik. Del. V. Bulka.
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Erläuterungen: 1. 0—5 ha/ltni^ (Fläche der Arme in ha auf 1 km^), 2. 5—10 ha/km^, 3. 10— 
20 ha/km^, 4. 20—40 ha/km^, 5. 40 und mehr ha/km^, 6. Wasserläufe, 7. Strassen, 8. Eisen- 
bahnen, 9. Siedlungen.

2. Karte der geomor[)hologischen Regionen der Schuttinsel.
Erläuterungen:
Die Quergliederung der Schíiuinsel: I. Gruppe der Regionen des oberen Teils der Schutt

insel. II. Gruppe der Regionen des mittleren Teiles der Schuttinsel. III. Grappe der Regionen 
des unleren Teils der Schuttinsel.

Die Längsgliederimg der Schuttinsel: A. Gruppe des pleistozänen Kems der Schuttinsel. 
B. Gruppe der jungholozänen Agradationswälle der Donau und Kl. Donau. C. Gruppe der 
altholozänen Depressionen.

lA. Region des pleistozänen Kems des oberen Teils der Schuttinsel, im Holozän unhedeutend 
agradiert: lAj. Subreglon ohne zusammenhängender Dečke von ortlich verwehten Sanden. 
IA2. Subregion mit zusammenhängender Dečke von ortlich verwehten Sanden.

IB. Region der jungholozänen Agradationswälle der Donau und der Kl. Donau im oberen 
Teil der Schuttinsel: IBj. Subregion der rezenten Wilderung der Donau zwischen den 
Schutzdämmen mit ubermässiger Erosion. IB2. Subregion ohne zusammenhängender Dečke 
von ortlich verwehten Sanden. IB3. Subregion mit zusammenhängender Dečke von ärtlich 
verwehten Sanden und Dunen.

IIA. Region des pleistozänen Kerns des mittleren Teiles der Schuttinsel, im Holozän mässig 
agradiert: IIA^. Subregion ohne zusammenhängender Dečke von Flugsanden. ITAo. Subregion 
mit zusammenhängenderer Dečke von Flugsanden und Diinen.

IIB. Region der jungholozänen Agradationswälle der Donau und der Kleinen Donau im 
mittleren Teil der Schuttinsel: HBj. Suhregion der rezenten Wilderung der Donau zwischen 
den Schutzdämmen mit ubermässiger Agradation. IIB2. Subregion ohne zusammenhängender 
Dečke von Flugsande. IIB3. Subregion mit zusammenhängender Dečke von Flugsanden.

IIC. Region der altholozänen Depressionen im mittleren Teil der Schuttinsel: IICi. Subregion 
der altholozänen Sumpfdepressionen ohne Agradation. IIC2. Subregion der altholozänen 
Depressionen, mässig agradierten. IIC3. Subregion der altholozänen, stärker agradierten Depre
ssionen (Dbergangsgebiet von der nicht agradierten Depressionen zu den Agradationswällen).

IIIA. Region des pleistozänen Kerns im unteren Teil der Schuttinsel: IlIAr. Subregion ohne 
zusammenhängender Dečke von Idugsanden. IIIA2. Subregion mit zusammenhängenderer Dečke 
von Flugsanden und Dunen.

IIIB. Region der jungholozänen Agradationswälle der Donau und der Kleinen Donau im 
unteren Teil der Schuttinsel: IIIBi. Subregion der rezenten Wdderung der Donau mit uber
mässiger Erosion zwischen den Schutzdämmen. niB2. Subregion ohne zusammenhängender 
Dečke von Flugsanden. IIIBs. Suhregion mit zusammenhängenderer Dečke von Flugsanden 
und Dunen.

IIIC. Region der altholozänen Depressionen im unteren Teil der Schuttinsel: IIICi. Subregion 
der altholozänen Sumpfdepressionen ohne Agradation. IIIC3. Subregion der altholozänen, stärker 
agradierten Depression.

1. Funde fossiler periglazialer Strukturen, 2. Grenzen der Längsregionen, 3. Grenzen der 
Querregionen, 4. Grenzen der Subregionen, 5. Wasserläufe, 6. Strassen, 7. Eisenbahnen, 
8. Siedlungen.

Profil 1. Schematische geomoiphologische Quorschnitte durch die Schuttinsel. 1. Alter 
Flussakkumulationskern (Kiese, Kiessande, Sande, stellenweise mit ciner Dečke von Losssedi- 
menten). 2. Postglaziale Moor — und Schlammsedimente. 3. Verwehte Sanddecken und Diinen. 
4. Holozäne Agradationsflusswälle. 5. Vermutete Bruchstorungen.

Profil 2 (im Nordosten von Stefánikovce). Erläuterungen: 1. Schlammlehm, 2. Begrabener 
Sumpfboden, 3. Gelber sandiger Lôss, 4. Sande mit limonitischen schokoladebraunen, Involu- 
tions-schichten (Wurgeboden), 5. Sandige Kiese.

Profil 3 (Sandgrube westlich von Holice). Erläuterungen: 1. Schwarzerde, 2. Hellgelber, 
sandiger Loss, 3. Feine Sande mit limonitischen, schokoladegefärbten, Involutionsschichten 
(Wurgeboden), 4. Schlaminige Sande, 5. Kiessande, 6. Kies.
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